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ÚVOD

Hlavním cílem bakalářské práce je analýza podnikatelského prostředí Portugalska v letech 

2000 až 2010 a predikace dalšího vývoje. Tato práce podrobně analyzuje portugalský trh, 

a tím bude moci sloužit českým podnikatelům, kteří se budou snažit obstát a orientovat na 

portugalském trhu. Práce je rozdělena do 11 částí.

První  část  práce  se  zabývá  základními  analýzami  podnikatelského  prostředí  a  jejím 

popisem. Rozčleňuje prvky a základní analýzy podnikatelského prostředí. Také objasňuje 

pojem mezinárodní  ekonomie  a  světová  ekonomika.  Cílem tohoto  bodu je,  aby čtenář 

pochopil základní pojmy a možné analýzy, které se týkají zahraničního prostředí.

Další  část  práce  stručně  popisuje  prostředí  Portugalska  tak,  aby čtenář  získal  základní 

informace o této zemi. Zabývá se obyvatelstvem, kulturou a státními svátky. Tyto údaje 

jsou důležité zejména pro ty, kteří chtějí začít podnikat na portugalském trhu.

Třetí  část  se  věnuje  analýze  makroekonomických  ukazatelů  za  posledních  deset  let. 

Hlavními a nejdůležitějšími ukazateli, které jsou v této práci analyzovány: hrubý domácí 

produkt, míra inflace, míra nezaměstnanosti a státní dluh.

Další  část  práce se zabývá analýzou postavení Portugalska ve světě.  Analyzuje import, 

export  a  obchodní  bilanci  za posledních  deset  let.  Pozornost  je  také věnována členství 

Portugalska v EU a v jiných mezinárodních organizacích.



Pátá  část  práce  pojednává  o  situaci  v oblasti  korupčního  jednání  v podnikatelském 

prostředí za posledních deset let. Míra korupce je udávána pomocí indexu CPI, který je 

v této kapitole vysvětlen. Tato kapitola také srovnává index vnímání korupčního jednání 

v Portugalsku a v České republice.

V další  kapitole  jsou uvedeny opatření  proti  korupci,  kterými  se Portugalsko nebo EU 

zabývá.  V neposlední  řadě  je  také  v této  kapitole  uvedena  skupina  GRECO,  která 

monitoruje  boj  proti  korupci.  Také jsou uvedeny informace o prevenci  korupce na rok 

2011.

Práce  se  také  zabývá  problematikou  vzájemného  obchodu  mezi  Portugalskem  

a  organizacemi  ASEAN  a  NAFTA.  Jsou  uvedeny  členské  státy  těchto  organizací

a spolupráce mezi nimi a Portugalskem. Tato kapitola popisuje, jak se jednotlivým státům, 

organizací ASEAN a NAFTA, daří v zahraničním obchodě. 

V následující  kapitole  je  zahrnut  vzájemný  obchod  mezi  Portugalskem  a  Českou 

republikou. Jsou zde uvedeny hospodářské smlouvy a vzájemné obchodní vztahy,  které 

jsou v platnosti mezi Českou republikou a Portugalskem.

Devátá kapitola se zabývá vývozem a dovozem mezi Českou republikou a Portugalskem 

od roku 2000 do roku 2010. Pro přehlednost jsou tyto údaje graficky zpracovány. Také 

jsou  uvedeny  komodity,  které  jsou  importovány  a  exportovány  z České  republiky  do 

Portugalska.

Práce mimo jiné také uvádí příležitosti českých podnikatelských subjektů na portugalském 

tru.  Dále se zabývá formami  vstupu na zahraniční  trh.  V této kapitole  je také uvedena 

tabulka, která vyjadřuje portugalský obchod s členskými státy EU za rok 2010.

Poslední  kapitola  práce  analyzuje  predikaci  makroekonomických  ukazatelů  pomocí 

neuronových  sítí  na  rok  2012  –  2014.  Predikce  ukazatelů  byla  provedena  na  míru 

nezaměstnanosti a na míru inflace.

Práce  bude  využívat  především  internetové  zdroje,  oficiální  internetové  stránky 

mezinárodních organizací a odbornou literaturu.



1 Teoretické základy analýzy podnikatelského prostředí

V současných podmínkách tržní ekonomiky působí velmi mnoho ekonomických subjektů. 

Velký  význam  má  podnikatelský  sektor,  především  malé  a  střední  podniky,  které 

představují nezastupitelný úkol z hlediska nezaměstnanosti. 

Pokud obchodujeme v zahraničí, potřebujeme důležité informace, které nám ujasní, zda je 

vhodné na daném území působit nebo zda jsou naše produkty nebo služby pro danou zemi 

vhodné a užitečné. [1, s. 133]

V současné době,  kdy je Česká republika členem EU, je možné sledovat,  že roste také 

význam podpory podnikatelským subjektům a to v nejrůznějších podobách. Často se mluví 

o  podpoře  v oblasti  vzdělávání,  informovanosti,  vědě  a  výzkumu  a  dalších  oblastech. 

V podmínkách  tržní  ekonomiky  roste  také  význam  marketingu,  jakožto  vědní  

disciplíny, která má napomoci podnikům obstát v těžké konkurenci. [11]

1.1 Podnikatelské prostředí

Dá se  říci,  že  v podstatě  žádný  podnik  není  zcela  izolovaný,  jelikož  působí  v tržním 

prostředí.  Toto  prostředí  podnik  obklopuje  a  do  značné  míry  ovlivňuje  a  v různých 

směrech také omezuje. To je důvod, proč musí každý podnik své okolí pečlivě analyzovat.

Jelikož toto okolí se, v průběhu času, mnohdy mění, pak je to důvodem k tomu, aby se 

analýza okolí prováděla alespoň pravidelně v určitých časových intervalech.



1.1.1 Význam podnikatelského sektoru

Význam podnikatelského sektoru jako absorbátora pracovních sil v tržní ekonomice je plně 

evidentní. Důležitou roli ovšem hraje i podpora podnikání. Výzkumy a data ukazují, že 

zejména  sektor  malých  a  středních  podniků  se  významnou  mírou  podílí  na  celkové 

zaměstnanosti  obecně.  Malí  a  střední  podnikatelé  jsou  však  velice  citliví  a  kvalitu 

podnikatelského  prostředí.  To je  důvod,  proč  EU věnuje  otázkám podpory  podnikání  

a podpory malých a středních podniků. Pro malé podniky je charakteristické zejména slabé 

finanční  zázemí.  Hlavním  úkolem  takovéto  firmy  je  udržet  či  zvyšovat  vlastní  tržní 

hodnotu a dosahovat přiměřeného zisku.

1.1.2 Prvky podnikatelského prostředí

Zpravidla se rozlišuje mezi vnějším a vnitřním okolím. Vnější okolí je v podstatě vše, co je 

za pomyslnými hranicemi podniku, a lze říci, že se tyto faktory dotýkají všech podniků. 

Vnitřní prostředí představuje všechny elementy, ze kterých se podnik skládá, resp. se jedná 

o ty prvky, které se bezprostředně týkají konkrétního podniku. Lze tedy říci, že vnější okolí 

působí na podnik velmi intenzivně, avšak samotný podnik toto vnější okolí může ovlivnit 

jen velmi obtížně. Naproti tomu vnitřní okolí lze ovlivnit relativně velmi snadno.

Prvky vnějšího okolí podniku

 Geografické  –  přispívá  ke vhodnému  zvolení  lokalizace  podniku  za  účelem 

realizace vhodných logistických aktivit

 Sociální  –  firma  podnikající  v dané  oblasti  může  identifikovat  a  snažit  se 

uspokojovat potřeby jednotlivců či skupin, které mají společné zájmy

 Demografické  –  jedná  se  především  o  identifikaci  současných,  ale  

i  potencionálních  zákazníků.  Sleduje  se  zejména  počet  obyvatel  daných lokalit, 

jejich  věková  a  vzdělanostní  struktura,  hustota  osídlení,  postoje  a  chování 

obyvatelstva



 Politické  a  právní  –  podílí  se  významným  způsobem na  rozhodování  podniku. 

Jedná se zejména o právní normy a jiné akty, které upravují podnikání. Významnou 

úlohu hrají také například obecní úřady, které vydávají závazné městské vyhlášky

 Ekonomické – důležité jsou ceny a dostupnost výrobních faktorů a daňová zátěž 

firem, která ovlivňuje chování nejen samotných firem, ale i spotřebitelů. Důležitý je 

také hospodářský růst, měnový a devizový vývoj

 Ekologické – přináší pro podnikatele řadu omezení, ale také příležitosti z hlediska 

výroby ekologicky šetrných výrobků, recyklaci apod.

 Etické – řeší otázky co je dobré a co ne. Etické cítění podmiňuje historie a kultura

 Technologické  –  je  zdrojem pokroku,  který  je  dále  možným zdrojem podniku. 

Tento prvek může umožnit snazší dosahování svých vytyčených, lepších popřípadě 

vyšších cílů, vyšších hospodářských výsledků a uspokojování potřeb zákazníka

 Kulturně-historické  –  je  výsledkem  několikaletého  vývoje  a  v čase  se  mění. 

Celková kulturní a vzdělanostní struktura obyvatelstva by měla být na dostatečné 

úrovni, která je nutná pro další ekonomický rozvoj a technologický pokrok 

Prvky vnitřního okolí podniku

 Podnik – pozornost je věnována finanční situaci, ale také personální oblasti (vztahy 

mezi pracovníky, jejich společné cítění a ztotožnění se s posláním a vizí podniku, 

pružnost organizační struktury a podobně)

 Zákazníci – jsou významným faktorem, který ovlivňuje vnitřní prostředí i chování 

podniku. Zákazníci se obecně vyznačují různorodostí, i když mají některé společné 

znaky, kterých se využívá při jejich identifikaci a segmentaci

 Konkurence – sleduje se vliv stávajících konkurentů, ale také možný vstup nových 

konkurenčních podniků na trh. Konkurence je možná v různých oblastech, nejen 

v oblasti  sortimentu,  ale  také  v oblastech  cen,  forem podnikání,  značek,  celého 

odvětví a podobně

 Dodavatelé  – představují  ty  subjekty,  kteří  zajišťují  pro firmu i  její  konkurenci 

potřebné zdroje. Pokud má dodavatel příliš silnou pozici, není to pro podnik vždy 

příliš výhodné

 Distribuce – pomáhá podniku ke splnění jeho aktivit, jako je distribuce, propagace 

a podpora prodeje nebo také peněžní transakce [11]



1.1.3 Strategická analýza vnitřního a vnějšího prostředí firmy

Strategická  analýza  firmy  je  nezbytná  pro  strategické,  globální,  střednědobé  a  roční 

plánování. Jejím účelem je získat globální pohled na tržní postavení a tržní potenciál firmy 

a na směr,  kterým by firma měla  dále  postupovat.  Zahrnuje různé  analytické  techniky 

využívané i pro identifikaci postojů mezi okolím firmy, zahrnujícím makrookolí, odvětví, 

konkurenční síly, konkurenty, trh atd., a zdrojovým potenciálem firmy. Nedílnou složkou 

strategické analýzy je predikce vývoje prostředí. [8, s. 15]

1.2 Základní analýzy podnikatelského prostředí

Hlavním cílem jednotlivých průzkumů, které budou postupně popsány, je uvědomit si, že 

obchodování  v tuzemsku,  ale  i  v zahraničí  nese  velké  riziko.  Než  odpovědný  vývozce 

začne exportovat, je potřeba udělat řadu průzkumů, jejich zhodnocením lze rizika snížit 

nebo dokonce vyloučit. [1, s. 133]

Mezi základní analýzy řadíme:

 Analýza teritoriální  

Ve světě  nalezneme teritoria,  která se vyznačují  určitými rysy.  Každé území může pro 

daného  vývozce  představovat  riziko  nebo  výhodu.  Tento  průzkum  se  tedy  zabývá 

vyhledáváním a upozorňováním na možná rizika a také udává možnosti, jak proniknout na 

daný trh. Pro hodnocení ekonomického vývoje je nutné sledovat vývoj hrubého domácího 

produktu  (národního),  vývoj  HDP  na  obyvatele,  vývoj  struktury  HDP  a  vývoj 

zaměstnanosti, nezaměstnanosti a inflace. [1, s. 135]

 Obchodně - politická analýza  

Důležitým krokem je zjistit, zda můžeme dané výrobky do země určení dovážet. Obchodní 

proces je omezován obchodně - politickými překážkami.

Obchodně-politické překážky:

1) Cla

2) Celní režimy



3) Licence

4) Množstevní překážky (omezení objemu dovážených komodit)

5) Devizové překážky (omezení určená objemem devizovým řízením a disponibilních 

deviz). [1, s. 136]

 Analýza konkurence  

Obchodníci  se  nezajímají  jen  o  potenciální  zákazníky,  ale  zaměřují  se  i  na  zjišťování 

informací  o  své  konkurenci.  Podnik  musí  sledovat,  zda  konkurent  přichází  s lepším 

způsobem uspokojování zákazníkových potřeb a přání. Musí zjišťovat silné a slabé stránky 

konkurence,  její cíle a strategie.  Pokud podnik má tyto informace,  může se tak opírat  

o mezery, které má konkurence. [2, s. 156]

 Analýza devizového režimu  

Tato  analýza  ukazuje  riziko  neplacení.  Obsahuje  několik  jiných průzkumů,  do kterých 

můžeme zahrnout:

1) Výběr banky

2) Výběr vhodné kontraktní měny

3) Výběr platebního nástroje [1, s. 137]

 Komoditní (zbožová) analýza  

Cílem je  zjistit,  jaké  možnosti  uplatnění  má  produkt  na  trhu  z hlediska  velikosti  nebo 

kapacity  trhu,  ale  i  z hlediska  užitných  hodnot,  atraktivity  výrobku,  designu,  atd.  

[1, s. 138]

 Analýza platebních podmínek a nástrojů  

Pro vývozce je důležitý  správný výběr  platebního nástroje,  kterým se snaží  co nejvíce 

snižovat  možná  rizika.  Mezi  nejrozšířenější  a  nejbezpečnější  platební  nástroj  patří 

dokumentární  akreditiv.  Jeho  použití  je  sice  nákladné,  ale  pokud  se  jedná  

o velký obchod, je pro prodávajícího určitě důležité, aby mu bylo za dané zboží zaplaceno. 

[2, s. 160]



 Technická analýza  

Hlavním  úkolem  technické  analýzy  je  srovnání  technické  úrovně  zboží  a  dodržování 

parametrů podle předpisů země dovozu. Po těchto úkonech může vývozce umožnit export 

do země určení. [1, s. 139]

 Analýza dopravních cest a prostředků  

Doprava představuje důležitý faktor v zahraničním obchodě. Je důležité, aby podnik vybral 

správný způsob dopravy. [2, s. 161]

 Spotřebitelská analýza  

Hlavním  úkolem  této  analýzy  je  zjišťování,  pozorování  a  vyhodnocení  chování, 

spokojenosti  a  přání  spotřebitelů.  Tyto  kroky  jsou  důležité,  abychom  zjistili,  zda  se 

výrobek ujme na zahraničním trhu. [2, s. 155]

 Analýza obchodních a prodejních metod  

Součástí  analýzy  zahraničního  trhu  je  rozhodnutí  o  obchodní  metodě  a  následně 

vyhledávání  optimálního  obchodního  partnera  na  daném  trhu,  nebo  jde  o  nalezení 

nejlepších distribučních cest ke konečným spotřebitelům. [1, s. 148]

Metody obchodních cest rozdělujeme:

1) Přímá metoda obchodních cest

Obchod  je  uskutečněn  přímo,  podniky  prodávají  své  výrobky  přímo  zahraničním 

zákazníkům

2) Nepřímá metoda obchodních cest

Obchod  je  uskutečněn  nepřímo,  podniky  prodávají  své  výrobky  prostřednictvím 

zprostředkovatele. [1, s. 148]



 Právní analýza  

Právní  průzkum  teritoria,  na  jehož  území  má  sídlo  nebo  bydliště  budoucí  zahraniční 

obchodní partner, je rovněž nezbytnou součástí předkontraktačního průzkumu, především 

pokud jde o opakovaný obchodní případ na velké objemy zboží. [2, s. 161]

1.3 Vnější ekonomické vztahy

Vnější  ekonomické  vztahy  jsou  veškeré  ekonomické  pohyby,  které  svým  rozsahem 

přesahují hranice dané země.

Základnou,  z níž  se  různé  formy  vnějších  ekonomických  vztahů  nebo  mezinárodní 

ekonomické  spolupráce  vyvinuly,  byl  právě  zahraniční  obchod.  Docházelo  k rozvoji 

výrobních  sil  v jednotlivých  etapách  historie  společnosti,  postupně  se  také  rozšiřovaly, 

prohlubovaly a diverzifikovaly vnější ekonomické vztahy. [1, s. 25]

1.3.1 Význam zahraničního obchodu

Pro hodnocení zahraničního obchodu je užíváno několik hledisek:

 Efektivnost  

Efektivnost je snaha soustředit úsilí v exportní politice na takové výrobky, s kterými může 

země  dosáhnout  maximálních  úspor  společenské  práce.  Na  tyto  produkty  je  pak 

soustředěno propagační úsilí, výzkum i vývoj.

 Proporcionalita  

Většina zemí má ekonomiku spíše nekomplexní a jejich ekonomický rozvoj je diktován 

nezbytností zajistit potřebné zboží v zahraničí. Je velmi málo zemí, které mají dostatečně 

velký domácí trh a průmyslovou základnu schopnou do značné míry soběstačného vývoje. 



Jsou to země, které mají komplexní surovinovou základnu a jsou schopné pokrýt potřeby 

domácí průmyslové výroby. Mezi tyto země patří především USA, Rusko, Čína. 

 Demonstrativní efekt  

Exportní program každé země značí určitou vizitku stavu a úrovně rozvoje výrobních sil 

dané  země.  A  naopak  importní  program  znamená  způsob  řešení  nejen  problému 

proporcionality – to je opatření těch užitných hodnot, které zemi scházejí, ale také zajištění 

rychlého  rozvoje  výrobních  sil  importující  země.  Jedná se  tedy  o  určitou  demonstraci 

světového technického, módního trendu, který může působit stimulačně na společenský  

a ekonomický pokrok. [1, s. 28]

Vliv jednotlivých uvedených faktorů na ekonomiku každého státu je různý. V podstatě lze 

říci, že čím je země větší a čím více má obyvatel,  tím je míra závislosti ekonomiky na 

vnějších ekonomických vztazích menší. 

Z národohospodářského  hlediska  existují  dva  přístupy  k zahraničnímu  obchodu.  Je  to 

přístup:

 Pasivní  

Je  kladen  důraz  především  na  hledisko  proporcionality  ekonomiky,  které  má  zajistit 

zahraniční obchod, s dílem dosáhnout plynulého reprodukčního průběhu.

 Aktivní  

Aktivní  pojetí  úlohy  zahraničněobchodní  politiky  klade  velký  důraz  na  hledisko 

efektivnosti.  Při  tomto  pojetí  je  úsilí  vlády  orientovat  ekonomiku  na  vývozuschopný 

program výroby zboží a poskytování služeb. [1, s. 33]

1.4 Mezinárodní ekonomie

Mezinárodní  ekonomie  je  teoretickou  disciplínou,  která  se  zabývá  mezinárodními 

ekonomickými vztahy a jejich dopady na národní ekonomiku. Používá metodologii, která 



využívá  abstraktních  modelů  a  matematického  aparátu,  zejména  grafů.  Navazuje  na 

obecnou ekonomickou teorii, jejíž obecné zákony fungování tržní ekonomiky podrobněji 

rozpracovává a doplňuje. 

Předmětem  mezinárodní  ekonomie  je  tedy  zkoumání  hospodářských  vztahů  mezi 

národními  ekonomikami,  kterým  jsou  přisuzovány  určité  ekonomické  charakteristiky. 

Důraz na státy je dán tím, že pouze vlády zemí odpovídají za národní blahobyt a z  tohoto 

pohledu  uplatňují  rozdílnou  hospodářskou,  peněžní,  měnovou  a  obchodní  politiku.  Ty 

ovlivňují  ceny  zboží  a  faktorů  výroby,  účinnost  vyrovnávacích  mechanismů  

a ekonomickou expanzi. [3, s. 5]

1.4.1 Teorie mezinárodního obchodu

Teorie mezinárodního obchodu se zabývá ekonomickými problémy, jako jsou:

 Příčiny obchodu a problémy stanovení cen v zahraničním obchodu

 Efektivní alokace výrobních zdrojů mezi zeměmi světové ekonomiky

 Redistribuce důchodů a bohatství mezi zeměmi světové ekonomiky

 Růst domácí ekonomiky vlivem zahraničního obchodu

 Mechanismus fungování světového trhu

 Institucionální spořádání ekonomik vlivem zapojení do světové ekonomky

Formy teorie mezinárodního obchodu:

 Klasická teorie  

Nejvýznamnějším  příspěvkem  k problematice  mezinárodního  obchodu  byla  teorie  

A.  Smithe  –  teorie  absolutních  výhod.  Tato  teorie  vychází  z toho,  že  stát  by  se  měl 

specializovat  na  produkci  těch  komodit,  které  je  schopný  vyrábět  levněji,  respektive 

s nižšími náklady.

Další ekonom, David Ricardo, svou teorií komparativních výhod dokázal, že nejen státy, 

které mají absolutní výhodu, mohou vstupovat na mezinárodní trhy. [3, s. 69]

 Neoklasická teorie  



Liší se od předchozí hlavně v zavržení teorie pracovní hodnoty jako podstaty ceny zboží. 

Nejzásadnějším argumentem je, že zboží se nevyrábí jen pomocí práce, ale také pomocí 

dalšího výrobního faktoru – kapitálu.

 Standardní teorie mezinárodního obchodu  

Tato  teorie  vychází  z analýzy  křivek  nabídky  a  poptávky.  Jedná  se  o  zevšeobecnění 

neoklasické teorie mezinárodního obchodu – provedl ji ekonom P. R. Krugman. [3, s. 73]

1.5 Světová ekonomika

Světová  ekonomie  je  ekonomická  disciplína,  která  se  snaží  souhrnně  analyzovat 

ekonomické procesy odehrávající se ve světovém hospodářství. Pojetí světové ekonomie se 

formuje postupně v souladu s vývojem obecné ekonomie,  která od počátku věnuje svou 

pozornost na vnější aspekty chování národních ekonomik. 

Světová ekonomika inklinuje jak z hlediska vývoje, tak i stavu k zřetelným diferenciacím. 

Jsou tedy výrazné rozdíly v ekonomické vyspělosti jednotlivých jejích částí. Hlavní důvod 

těchto  rozdílů  lze  spatřit  především  v přírodních  podmínkách,  vybavenosti  a  kvalitě 

výrobních faktorů, politických a kulturně-společenských podmínkách konkrétní oblasti.  

[3, s. 6]

1.5.1 Vymezení světové ekonomiky

Světová  ekonomika  představuje  jednotný  sociální  organismus,  ve  kterém jsou  národní 

ekonomiky v rozdílném rozsahu integrovány prostřednictvím mezinárodní  dělby práce  

a mezinárodních ekonomických vztahů.



Hlavními  prvky světové  ekonomiky  jsou tedy jednotlivé,  různě  velké  a  různě  vyspělé 

národní  ekonomiky.  Tyto  ekonomiky  jsou  navzájem propojeny ekonomickými  postoji, 

které jsou dány toky zboží a služeb, peněz a výrobních faktorů. [3, s. 6]

.

Schéma světové ekonomiky

Legenda:

Toky zboží                       

Toky peněz

Toky kapitálu

Transfer pracovních sil     

Transfer informací
Schéma č. 1: Schéma světové ekonomiky
Zdroj: [3, s. 7]

Ze schématu  je  zřejmé,  že  jednotlivé  země a  ekonomické  integrace  jsou  spojeny toky 

zboží,  peněz,  kapitálu  a  pracovních  sil.  Zvláštním způsobem jsou zapojeny nadnárodní 

korporace, které propojují dvě ekonomiky, což je dáno tím, že mají závody v obou zemích 

ZEMĚ A ZEMĚ B

Nadnárodní korporace

Mezinárodní 
instituce

Integrace zemi



a ty si prodávají své výrobky. Z hlediska korporace se jedná o vnitropodnikové dodávky, 

z hlediska daných ekonomik se jedná o zahraniční obchod. Vzhledem k různému druhu 

mezinárodních institucí jsou propojeny s národními ekonomikami pouze toky informací. 

Za prvky světové ekonomiky lze tedy považovat:

 Národní ekonomiky

 Regionální ekonomická seskupení

 Nadnárodní společnosti

 Mezinárodní ekonomické instituce

Členění  dle  UNCAD  (konference  OSN  o  obchodu  a  rozvoji),  které  je,  vzhledem 

k politickým událostem probíhajícím v 90. letech minulého století, upravené takto:

 Rozvinuté  ekonomiky  (Austrálie,  Japonsko,  Kanada,  Nový  Zéland,  USA, 

Jihoafrická republika a země Evropy – mimo bývalých CPE)

 Bývalé evropské země CPE a Společenství nezávislých států

 Rozvojové ekonomiky

1.5.2 Klasifikace zemí

Podstatnými  prvky světové  ekonomiky jsou jednotlivé  země.  Tyto  země mají  odlišnou 

ekonomickou úroveň a jsou odlišnou měrou zapojeny do mezinárodní dělby práce.

Podstatou  klasifikace  zemí  je  určení  hranice,  za  níž  je  možno  zemi  považovat  za 

hospodářsky vyspělou.  V minulosti  existovalo několik koncepcí,  avšak zásadní  význam 

měly pouze tyto dvě:

 Užší koncepce, kterou uplatňuje OSN a některé její organizace

 Širší koncepce, kterou uplatňují mezinárodní finanční instituce [3, s. 8]



1.5.3 Biosociální systém

Světovou  ekonomiku  jako  systém  je  nutno  chápat  jako  prvek  vyššího  celku,  jímž  je 

biosociální  (přírodně-sociální)  systém planety  Země.  Ten  je  tvořen  přírodou,  světovou 

ekonomikou a lidskou společností. Světová ekonomika čerpá zdroje z přírody, do ní ukládá 

vedlejší  nepoužitelné  výrobky produkce a  konzumu,  z lidské  společnosti  užívá  člověka 

jako pracovní sílu a poskytuje mu statky a služby ke spotřebě. 

Na hranici ekonomiky a přírody vznikají složité vztahy, které zpětně ovlivňují světovou 

ekonomiku  (klimatické  změny,  vyčerpávání  některých  surovin apod.).  Existence  těchto 

zpětných vazeb mezi  společností,  přírodou a ekonomikou vedou k nutnosti  prozkoumat 

tyto  problémy,  které  mají  v současnosti  povahu  tzv.  globálních  problémů,  problémů 

týkajících se světa jako celku.

Za globální problémy jsou považovány takové úkazy, které se dotýkají samotné existence 

lidstva a jsou řešitelné pouze celosvětovým úsilím. Vedle globálních problémů existují  

i  subglobální  problémy,  tj.  problémy,  které  mají  celosvětový výskyt,  ale  jsou řešitelné

i v národním rámci. 

V současné době se dělí globální problémy na tři skupiny:

 Problémy intersociální  

Mezi  tyto  problémy se  řadí  především:  odstranění  nebezpečí  světové  války,  překonání 

zaostalosti  rozvojových  zemí,  přestavby systému  mezinárodních  ekonomických  vztahů, 

pozitivní využívání vědeckotechnického pokroku.

 Problémy přírodně-sociální  

Jsou zde zařazeny zejména: racionální využívání přírodních zdrojů, potravinových zdrojů 

a výživy, demografické, ekologické a využití kosmického prostoru.

 Problémy antroposociální  



Tato skupina obsahuje větší množství problémů všelidské, kulturní, humanitní a sociální 

povahy.  Jedná se  o problémy postavení  člověka ve  světě,  procesů  urbanizace,  rozvoje 

lidských práv, lidských důsledků vědeckotechnického pokroku, atd. [3, s. 14]

1.6 Integrační seskupení

Ekonomická spolupráce na principu široké mnohostrannosti se začala rozvíjet intenzivně 

po druhé světové  válce.  V současnosti  ji  reprezentuje  především Organizace  spojených 

národů. 

Integrační  seskupení  značí  také  fenomén  druhé poloviny 20.  století,  zejména  pak jeho 

posledních dvaceti let. Malé státy zjistily, že je velmi výhodné koordinovat hospodářskou 

politiku prostřednictvím integračních seskupení. 

1.6.1 Formy integračního seskupení

 Účelová úmluva  

Je nejnižší formou integrace. Je základnou přo řešení otázek společného zájmu v oblasti 

ekonomické,  sociální,  kulturní  a  právní.  Např.  Organizace  pobřežních  států  při  řece 

Senegal, v níž je předmětem dohody využívání vod tohoto významného veletoku.

 Pásma volného obchodu  

Jsou vyšším stádiem ekonomické integrace.  Takovým pásmem bylo  Evropské sdružení 

volného obchodu (ESVO) a Latinskoamerické sdružení volného obchodu (LASVO). Pro 

středoevropské  země  má  hlavní  význam  Středoevropské  sdružení  volného  obchodu 

(CEFTA).  Členové  těchto  sdružení  odstraňují  mezi  sebou  překážky  bránící  obchodu, 

především cla.

 Celní unie  



Země, které tuto formu uzavřely, přijaly závazek, že mezi sebou navzájem bezprostředně 

nebo v určitém dohodnutém časovém horizontu zruší cla. Mezi takovéto organizace patřila 

EHS, dále pak Karibské společenství volného obchodu (CARICOM), integrační seskupení 

jihoamerických zemí  (MERCOSUR) a v Asii  je to  Sdružení  národů jihovýchodní  Asie 

(ASEAN). [1, s. 31]

 Hospodářská unie  

Cesta  k jejímu dosažení  představuje dlouhodobé úsilí  a  překonání  velké  řady složitých 

bariér.  Hospodářská unie znamená,  že se členské země zřeknou naprosté většiny svých 

suverénních  práv  řídit  ekonomiky  svých  zemí.  Nejblíže  k dosažení  tohoto  cíle  má 

Evropská unie.

 Politická unie  

Řadí se k nejvyššímu stadiu hospodářské integrace. Členské země se zříkají své suverenity 

nejen v hospodářské, ale i v politické oblasti. 

Ve  světě  je  v současné  době  velmi  málo  zemí  neintegrovaných.  Z hlediska 

zahraničněobchodního má integrační seskupení velký význam, jelikož podaří-li se na trh 

takovéto země prosadit některý výrobek, toto zboží již může cirkulovat bez překážek po 

celém seskupení.  Nejde jen o mezinárodní  obchod,  ale  i  o  společnou produkci  a  další 

faktory ekonomické spolupráce. [1, s. 32]

1.6.2 Integrace na jednotlivých kontinentech

V současné době můžeme na všech světadílech zaznamenat celou řadu pokusů o regionální 

ekonomickou  integraci.  Například  v rámci  světové  ekonomiky  nalezneme  více  než  

200 integrací na úrovni pásma volného obchodu. Mnohé z integračních uskupení však mají 

spíše deklaratorní charakter a nedosahují ani úrovně pásma volného obchodu. [3, s. 56]



Evropa
EU Evropská unie (27 členů)
CEFTA Středoevropská dohoda o volném obchodu (6 

členů,  v roce  2004  zaniká  v souvislosti  se 

vstupem  většiny  jejích  členských  zemí  do 

EU)
EFTA Evropské  sdružení  volného  obchodu  

(4 členové)
SNS Společenství nezávislých států (12 členů)
EAEC Euroasijské  hospodářské  společenství  

(5 členů)
Tabulka č. 1: Stručný výčet nejdůležitějších integrací v Evropě
Zdroj: [3, s. 56]

Tabulka popisuje integrační uskupení v rámci Evropy. Jak z tabulky vyplývá, tak v rámci 

Evropy je 5 integračních uskupení, z nichž nejvíce členských států má Evropská unie.

Asie
ASEAN - AFTA Oblast  volného  obchodu.  Sdružení  národů 

jihovýchodní Asie (10 členů)
SAARC Jihoasijské  sdružení  pro  regionální 

spolupráci (7 členů)
UAE Spojené arabské emiráty (7 členů)
GCC Rada pro spolupráci v zálivu (6 členů)
OPEC Organizace  států  vyvážejících  ropu  

(11 členů)
Tabulka č. 2: Stručný výčet nejdůležitějších integrací v Asii
Zdroj: [3, s. 56]

Tato tabulka  popisuje  integrační  uskupení  v rámci  Asie.  Z tabulky vyplývá,  že v rámci 

Asie  je  5  integračních  uskupení,  z nichž  nejvíce  členských  států  má  mezinárodní 

organizace OPEC.



Amerika
NAFTA Severoamerická  dohoda o  volném obchodu 

(3 členové)
CACM Středoamerický společný trh (5 členů)
CARICOM Karibské  společenství  a  společný  trh  

(15 členů)
ASC Sdružení karibských států (26 členů)
ECCM Východokaribský společný trh (7 členů)
AEC Andské hospodářské společenství (5 členů)
MERCOSUR Jižní společný trh (4 členové)
LAIA Latinskoamerické  sdružení  pro  integraci  

(12 členů)
FTAA Celoamerická  dohoda  o  volném  obchodu  

(34 členů)
Tabulka č. 3: Stručný výčet nejdůležitějších integrací v Americe
Zdroj: [3, s. 56]

Tato tabulka popisuje mezinárodní organizace v rámci Ameriky. Z tabulky je zřetelné, že 

v rámci  Ameriky  je  9  integračních  uskupení,  z nichž  nejvíce  členských  států  má 

celoamerická zóna volného obchodu FTAA.

Afrika
ECOWAS Hospodářské  společenství  západoafrických 

států (15 členů)
UEOMA Hospodářská a měnová unie západní Afriky 



(7 členů)
CEMAC Hospodářské a měnové společenství střední 

Afriky (6 členů)
CEEAC Hospodářské  společenství  států  střední 

Afriky (11 členů)
SACU Jihoafrická celní unie (5 členů)
SADC Rozvojové  společenství  jižní  Afriky  

(14 členů)
EAC Východoafrické  hospodářské  společenství  

(3 členové)
COMESA Společný  trh  jižní  a  východní  Afriky  

(20 členů)
AMU Arabská unie Mahrebu (5 členů)
Tabulka č. 4: Stručný výčet nejdůležitějších integrací v Africe
Zdroj: [3, s. 56]

Tato tabulka popisuje integrační uskupení v rámci Afriky. Tabulka vykazuje, že v rámci 

Afriky  je  9  integračních  uskupení,  z nichž  nejvíce  členských  států  má  mezinárodní 

organizace pro společný trh jižní a východní Afriky COMESA.

Oceánie
PIF Jiho-tichomořské fórum (16 členů)
SPARTECA Jiho-tichomořská  dohoda  o  regionálním 

obchodě  a  hospodářské  spolupráci  

(16 členů)
Tabulka č. 5: Stručný výčet nejdůležitějších integrací v Oceánii
Zdroj: [3, s. 56]

Tato tabulka popisuje integrační uskupení v rámci Oceánie. Z tabulky je zřejmé, že v rámci 

Oceánie jsou pouze 2 integrační uskupení, která mají stejný počet členských států.

1.6.3 Globalizace jako projev integrace

Globalizace  je světovým postupem,  který činí svět,  jeho hospodářské systémy,  národní 

společenství více uniformním, více integrovaným a navzájem na sobě závislým. Objasnění 

a pochopení procesu globalizace je užitečné pro vysvětlení pohybu lidí, zboží, myšlenek 

a idejí v rámci světového bytí. Globalizace je proces, který zahrnuje „zmenšující“ se svět, 

protože čas, který je nezbytný k přesunu člověka, zboží nebo informace z jednoho místa na 

druhé, se neustále zkracuje. 



Globalizaci je možné objasnit z odlišných hledisek, ale tři z nich jsou zřejmě určující. Jde 

zejména o:

 Globalizace kultury  

Kultura hraje podstatnou roli ve způsobu, jakým je mezinárodní management praktikován. 

Způsob chování a jednání vlády, dodavatelů, zaměstnanců i zákazníku, jak jsou prováděna 

rozhodnutí, je zřetelně ovlivněn kulturou.

Globalizace  kultury  je  založena  především na  rostoucí  úrovni  sdílení  stejných  hodnot 

mravních, morálních a sociálních; sbližujících se odlišnostmi v oblasti kultury; vytváření 

kulturních preferencí pomocí neustále se zdokonalujících telekomunikačních systému, atd. 

[10, s. 22]

 Globalizace ekonomiky  

V definicích  globalizace  týkajících  se  ekonomiky  se  obyčejně  vždy  objevuje  pojem 

integrace.  Výsledkem globálních  integračních  procesů  je  velký  nárůst  objemu  světové 

výměny zboží. [10, s. 49]

 Globalizace životního prostředí  

Hospodářství  je  otevřeným systémem.  Příliš  mnoho  odpadu  na  špatném místě  a  příliš 

dlouhém čase způsobuje biologická a jiné změny v životním prostředí, které samy o sobě 

mohou způsobit narušení ekosystému.

Ekonomická definice pollution zahrnuje jak účinek plynoucí z fyzického vlivu odpadu na 

prostředí, tak rovněž lidskou odezvu na tyto škody.

Příroda plní tři základní funkce:

1) poskytuje nám zdroje

2) stravuje odpad

3) poskytuje nám rekreaci a duševní naplnění [10, s. 156]



1.6.4 Síly podporující globalizaci

Faktory podporující proces globalizace jsou tyto:

 Globální vyhledávání zdrojů

 Nové a rozvíjející se trhy

 Úspory z rozsahu produkce

 Sklon spotřeby k homogenní poptávce

 Snižující se dopravní a přepravní náklady

 Rozmach nových telekomunikačních technologií

 Homogenizace technických standardů

 Vládní politiky, tarify, daně a podpory [10, s. 23]

2 Základní informace o Portugalsku

Tato  kapitola  popisuje  prostředí  Portugalska,  především  demografické.  Zabývá  se 

obyvatelstvem, kulturou i státními svátky. Tyto údaje mohou sloužit k bližšímu poznání 

Portugalska a tedy i českým podnikatelům, kteří se budou snažit  obstát  a orientovat na 

portugalském trhu.

Portugalsko, oficiálně Portugalská republika, je evropskou zemí nacházející se na samém 

jihozápadním  cípu  světadílu,  v západní  části  Pyrenejského  poloostrova.  Jediným  jeho 



sousedem je Španělsko. Západní a jižní břehy země omývají  vody Atlantského oceánu. 

Portugalsku náleží ostrovy Azory a Madeira. [12]

Hlavní město: Lisabon

Rozloha: 92 389 km2

Státní forma: Stát

Hlava státu: Prezident

Úřední jazyk: Portugalština

Člen EU od roku: 1986 [4]

Počet obyvatel: 10 708 692

Hustota osídlení: 114 obyvatel/km2

Jazyk: Portugalština

Náboženství: katolické 93 %, protestantské 3 %

V minulosti  se  řada  Portugalců  vystěhovala  do  jiných evropských zemí  s vyšší  životní 

úrovní. Dnes je Portugalsko jednou z cílových zemí přistěhovalců. Přestože se uvádí, že je 

země homogenní a 99 % tvoří Portugalci, žije v zemi asi 700 000 přistěhovalců zejména 

z Afrických zemí. 93 % je římskokatolického a asi 3% jsou evangelického vyznání.

Kultura

V průběhu posledních 3000 let se v Portugalsku vystřídalo mnoho civilizací. Své stopy zde 

zanechala fénická, řecká, keltská, kartaginská, římská i arabská kultura. [12]

Státní svátky

O státních svátcích mají banky, úřady a některé obchody zavřeno a veřejná doprava svůj 

provoz omezuje na minimum. [5, s. 26]

Nový rok 1. ledna
Karnevalové úterý únor / březen – jeden den před popeleční středou

Velký pátek březen / duben

Den osvobození 25. duben – výročí revoluce v roce 1974
Svátek práce 1. květen



Boží tělo květen / červen – devátý čtvrtek po Velikonocích

Den Portugalska
10. červen -známý také jako Camỡesův den 

a Den komunity
Svátek Nanebevzetí Panny Marie 

(Mariánský svátek)
15. srpen

Den vyhlášení republiky
5. říjen – připomíná deklaraci z roku 1910 

ustanovující portugalskou republiku
Den všech svatých 1. listopad

Den nezávislosti
2. prosinec – připomíná znovuzískání 

nezávislosti Portugalska na Španělsku v roce 

1640
Svátek neposkvrněného početí Panny 

Marie
8. prosinec

Svátek vánoční 25. prosinec
Tabulka č. 6: Přehled státních svátků v Portugalsku
Zdroj: [5, s. 488]

Tato tabulka udává přehled všech státních svátků Portugalska.  Zajímavostí  např.  je,  že 

v Portugalsku je svátek vánoční pouze jeden den a to 25. prosince.

 



3 Časové  řady  makroekonomických  ukazatelů  za 

posledních deset let

Hlavním cílem analýzy  ekonomických  jevů  je  zpravidla  odhalení  jejich  úrovně,  vývoj 

trendů, zjištění  jejich výkyvů a periodicity opakování  odchylek.  Jednou ze základních  

a nejrozšířenějších metod je analýza časových řad. [14]

Hospodaření  Portugalska  lze  charakterizovat  jako  otevřené  a  vzájemně  propojené  

s  trhy  Evropské  unie.  Hlavní  roli  v portugalském  hospodářství  hrají  malé  a  střední 

podniky, kterých je cca 95 %. Malé a střední podniky se na tvorbě zaměstnanost podílejí 

asi  80 % a na vývozu asi  60 %. Tento charakteristický rys  portugalské ekonomiky se 

projevuje také v možnostech a formě portugalských investic v zahraničí. Fakt, že výrazná 

část  velkých  portugalských  firem  je  součástí  nadnárodních  celků  omezuje  možnost 

portugalské  ekonomiky  investovat  v  zahraničí.  Hlavními  portugalskými  investory  jsou 

proto domácí firmy a banky, které prošly úspěšnou privatizací a jsou dostatečně kapitálově 

silné. [13]  

V roce  2000  se  Portugalsko  dostalo  do  hospodářské  krize.  Statistiky  ukazují  šest  let 

zvyšující  se  nezaměstnanost,  s velmi  malým  růstem  HDP  a  zvětšujícím  se  deficitem 

veřejných financí, což vyvolává pozornost ostatních zemí Evropské Unie. [5, s. 25]

Tato kapitola se zabývá analýzou makroekonomických ukazatelů Portugalska, jako jsou 

hrubý  domácí  produkt,  míra  inflace,  míra  nezaměstnanosti  a  státní  dluh.  Údaje  jsou 

uvedeny za rok 2000 – 2011 a pro lepší přehlednost jsou graficky zpracovány.

 

3.1 Hrubý domácí produkt

Hrubý domácí produkt je ukazatel, který slouží pro určení výkonnosti ekonomiky daného 

státu. Tento ukazatel je možné definovat jako celkovou peněžní hodnotu statků a služeb 

vytvořenou za dané období na určitém uzemí země.



Rok %
2000 3,9
2001 2,0
2002 0,7
2003 -0,9
2004 1,6
2005 0,8
2006 1,4
2007 2,4
2008 0,0
2009 -2,5
2010 1,3
2011 -0,4

Tabulka č. 7: Vývoj hrubého domácího produktu v %
Zdroj:[15; 17; 65]

Tabulka obsahuje údaje o vývoji hrubého domácího produktu za období let 2000 – 2011. 

Jak je z tabulky zřejmé, HDP se začíná již od roku 2010 zvyšovat.
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Graf č. 1: Vývoj HDP v %
Zdroj:[15; 17; 65], grafické zpracování vlastní 

Z grafu je zřejmé, že nejvyšší HDP byl v roce 2000. Poté rok od roku HDP strmě klesal 

a od roku 2003 opět pomalu rostl. Prudký pokles byl poté zaznamenán v roce 2008 a 2009. 

Je tedy patrné, že u HDP dochází k poklesu a to má vliv především na ekonomický vývoj 

Portugalska.  Svědčí  to  o  skutečnosti,  že  Portugalsko  je  zapojené  nejen  do  ekonomiky 

Evropské unie, ale je provázáno i se světovou ekonomikou, kterou je součástí.



Portugalská vláda počítá pro rok 2012 s mnohem výraznějším prohloubením ekonomické 

recese.  Kvůli  vládním  úsporným  opatřením  by  měl  hrubý  domácí  produkt  klesnout  

o 2,8 %, což by byl nejhlubší propad od roku 1974, kdy se země vrátila k demokracii. [16]

3.2 Míra inflace 

Míru inflace lze charakterizovat jako změnu cenové hladiny za určité období. 

Rok %
2000 2,8
2001 4,4
2002 3,7
2003 3,3
2004 2,5
2005 2,1
2006 3,0
2007 2,4
2008 2,7
2009 -0,9
2010 1,4
2011 3,6

Tabulka č. 8: Vývoj inflace
Zdroj: [18; 63]

Tabulka vykazuje údaje od roku 2000 do roku 2011. Jak je zřejmé, míra inflace od roku 

2010 stále roste.
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Graf č. 2: Vývoj inflace
Zdroj: [18; 63], grafické zpracování vlastní



Z grafu je patrné,  že vývoj  míry inflace  od roku 2010 stoupá.  V roce 2010 činila  míra 

inflace 1,4 % oproti roku 2009, kdy byla - 0,9 %. V roce 2011 je míra inflace již na 3,6 %.

Bohužel tento růst míry inflace má negativní vliv jak pro obyvatele, tak i pro stát. Ceny 

potravin,  obydlí,  dopravy,  lékařské  péče  apod.  budou  stoupat.  Růst  inflace  má  pro 

Portugalsko negativní dopad i co se týče zahraničního obchodu, jelikož dojde ke zdražení 

exportu. 

3.3 Míra nezaměstnanosti

V Portugalsku  je  míra  nezaměstnanosti  mladých  lidí  bez  vzdělání  stejně  vysoká  jako  

u středoškoláků a dokonce nižší než u terciárně vzdělaných. Takový případ je však v rámci 

EU výjimkou. Sociální napětí v zemi bude v Portugalsku stoupat. [19]

Rok %
2000 4,0
2001 4,1
2002 5,1
2003 6,4
2004 6,7
2005 7,7
2006 7,8
2007 8,1
2008 7,7
2009 9,6
2010 11
2011 9,1

Tabulka č. 9: Vývoj nezaměstnanosti
Zdroj: [18; 62]



Tabulka obsahuje údaje o vývoji nezaměstnanosti od roku 2000 až po rok 2011. Jak je 

z tabulky patrné, nezaměstnanost rok od roku stále stoupá, což má samozřejmě negativní 

vliv jak na Portugalskou ekonomiku, tak i na občany samotné.
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Graf č. 3: Vývoj nezaměstnanosti
Zdroj: [18; 62], grafické zpracování vlastní

Z grafu je zřejmé, že míra nezaměstnanosti od roku 2000 stále stoupá. V roce 2011 začala 

nezaměstnanost mírně klesat a ke konci roku dosáhla míry 9,1 %. 

3.4 Státní dluh

Státní  dluh  Portugalska  bohužel  roste  a  znamená  to  nejen  riziko,  že  stát  bude  muset 

rozprodat státní dluhopisy a nabízet vyšší úrokové sazby. Pro stát by bylo vhodné přilákat 

zahraniční investory,  ale portugalská ekonomika je již na takové úrovni, že investoři na 

portugalský  trh  vystupovat  nechtějí.  Jejich  nezájem  pramení  z úvěrové  spolehlivosti 

Portugalska. Agentura Fitch udělila Portugalsku známku BB+, což znamená, že poslala 

Portugalsko do spekulativního pásma. Růst státního dluhu je rizikem jak pro ekonomiku, 

tak i pro podniky, občany a finanční sektor.

Rok %
2000 53,3
2001 53,6
2002 55,5
2003 56,8
2004 58,2
2005 63,7
2006 64,7
2007 66,8



2008 78,2
2009 87,6
2010 84,4
2011 90

Tabulka č. 10: Vývoj státního dluhu v HDP %
Zdroj: [20; 21; 64]

Tabulka přehledně vykazuje růst státního dluhu od roku 2000 – 2011. Jak je zřejmé státní 

dluh Portugalska každým rokem roste. V roce 2011 dosáhl státní dluh 90 %
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Graf č. 4: Vývoj státního dluhu
Zdroj: [20; 21; 64], grafické zpracování vlastní

Z grafu  vyplývá,  že  státní  dluh  od roku 2007 prudce  vzrostl.  V roce  2010 však došlo 

k mírnému poklesu z 87,6 % na 84,4 % a v roce 2011 došlo k velkému propadu státního 

dluhu a to až na 90% HDP. Státní dluh Portugalska převýšil již 60 % HDP, čímž porušilo 

Portugalsko jednu z podmínek EU, a je ohrožená jeho fiskální stabilita. Dá se očekávat, že 

v blízké době bude nutné Portugalsku pomáhat  z Evropské centrální  banky při  stabilitě 

eura v krajině. 



4 Analýza postavení Portugalska v globální ekonomice

Globální  marketing  je  často  chápán  jako  filozofie  marketingových  sjednocení 

v celosvětovém měřítku. [7, s. 19]

Portugalsko  v posledních  letech  zaznamenává  pasivní  bilanci  v přímých  zahraničních 

investicích,  kdy  část  portugalských  investorů  a  bank  investuje,  vzhledem  k daňovým 

poměrům země, raději v zahraničí, především v Brazílii, Magrebu a ve státech EU. [22]

Tato  kapitola  se  věnuje  postavení  Portugalska  ve  světě.  Analyzuje  import,  export  

a obchodní bilanci  za rok 2000 – 2010. Dále se zabývá působením Portugalska v EU  

a v ostatních organizacích. Portugalsko věnuje velkou pozornost rozvoji venkova pomocí 

asociace Adrimag.

4.1 Postavení Portugalska v globální ekonomice 

Portugalsko má vlastní dlouhodobé plány. Spolupracuje s Brazílií,  Čínou nebo Angolou, 

která je díky svému územnímu a nerostnému bohatství a strategické poloze prospěšným 

státem.

Čína investuje nejen do portugalské ekonomiky, ale i do tamního státního dluhu. Brazílie 

údajně také. Obě země patří do mezinárodní politické organizace rozvíjejících se ekonomik 

BRICS (Brazílie, Rusko, Indie, Čína, Jižní Afrika) a v případě Portugalska mají společnou 

historii. 

 Čínsko- portugalská dohoda  



Dle Portugalského úřadu pro správu dluhu (IGCP) chce Portugalsko v roce 2011 snížit 

objem zahraniční zadluženosti z loňských 22 na maximálně 18 až 20 miliard EUR.

V Portugalské strategii je to diverzifikace dluhu prioritně na Čínu. Portugalci rovněž věří, 

že využijí čínských devizových rezerv v dluhopisech mnoha evropských zemí ohrožených 

krizí.  Čínský prezident Chu Ťintchao slíbil spolupráci ve finančních službách, logistice, 

obnovitelných zdrojích a turistickém ruchu. Objem obchodní výměny obou zemí se má do 

roku 2015 zdvojnásobit. 

 Spolupráce Brazílie a Portugalska  

Obě portugalsky mluvící země spolu dlouhodobě nadstandardně spolupracují. Očekává se 

brazilská účast na odkupu portugalských dluhopisů. 

 Rozvoj angolsko – portugalské spolupráce  

Obě země se znají 500 let a v období 2003 až 2008 navštívilo hlavní město Angoly Luandu 

5  portugalských  představitelů  na  nejvyšší  úrovni.  V roce  2009  pak  Lisabon  angolský 

prezident José Eduardo des Santos. [23]

4.2 Export

Hlavní položky exportu do České republiky v roce 2010:

 Specifické příze a tkaniny

 Nezpracovaný tabák 

 Zařízení pro záznam zvuku a obrazu

 Pryžové duše a pneumatiky 

 Elektrické stroje a přístroje

 Rozhlasové přijímače 

 Části a příslušenství motorových vozidel 

 Zmetkové zboží výroby papíru a celulózy 

 Léčiva, vč. veterinárních [24]



Rok mil. €
2000 27,215
2001 27,859
2002 28,461
2003 29,260
2004 30,920
2005 31,137
2006 35,640
2007 38,209
2008 39,201
2009 32,021
2010 36,895
2011 39,049

Tabulka č. 11: Vývoj exportu Portugalska 2000 - 2011
Zdroj: [25; 66]

Tabulka vyjadřuje celkový vývoz Portugalska, nikoliv jen do ČR. Jak je zřejmé, nejvyššího 

exportu dosáhlo Portugalsko v roce 2008.
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Graf č. 5: Vývoj exportu v Portugalsku v letech 2000 - 2011
Zdroj: [25; 66], grafické zpracování vlastní



Z tohoto grafu vyplývá, že vývoz Portugalska od roku 2000 stále mírně stoupal. Změna 

ovšem nastala v roce 2009, kdy vývoz výrazně poklesl, ale již v roce 2010 se opět zvyšuje. 

V roce 2011 činil vývoz 39,049 mil. EURO.
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Graf č. 6: Celkový export jednotlivých odvětví
Zdroj: [27], grafické zpracování vlastní

Graf vypovídá o tom, z jakého odvětví  jsou produkty nejvíce vyváženy.  Jak je zřejmé, 

nejvyšší exportní položkou Portugalska v roce 2000, 2005 i 2010 činí služby.

4.3 Import

Pokud se zaměříme na import z ČR do Portugalska v roce 2010, tak hlavními položkami 

jsou:

 Motorové vozidlo (34,7 %)

 Části a součásti motorových vozidel (12,8 %)

 Telekomunikační zařízení (10,6 %)

 Automatická zařízení na zpracování údajů (9,6 %)



 Monitory, projektory a televizní přijímače (6,2 %)

 Běžné kovy (4,7 %)

 Pryžové duše a pneumatiky (4,1 %)

 Elektrické stroje a zařízení (3,1 %)

 Katody, diody a integrované obvody (3,1 %) [24]

Rok mil. €
2000 45,706
2001 45,560
2002 45,080
2003 44,441
2004 49,260
2005 51,379
2006 56,295
2007 59,927
2008 62,186
2009 49,815
2010 54,826
2011 27,669 

Tabulka č. 12: Vývoj importu Portugalska v letech 2000 – 2011
Zdroj: [13; 25]

Tato tabulka vyjadřuje celkový import Portugalska, nikoliv jen z ČR. Nejvyšší dovoz do 

Portugalska byl zaznamenán v roce 2008.

Údaje za rok 2011 jsou uvedeny pouze za období leden – srpen 2011. Nelze je tedy plně 

využít  k výpočtu  vývoje.  Z tohoto  důvodu  je  graficky  znázorněno  období  od  roku  

2000 – 2010.
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Graf č. 7: Vývoj importu v Portugalsku v letech 2000 - 2010
Zdroj: [25], grafické zpracování vlastní

Jak je z grafu zřejmé, import Portugalska se opět začíná zvyšovat. V roce 2008 činil 62,186 

mil EURO, kdežto v roce 2009 došlo k radikálnímu poklesu na 49,815 mil. EURO. V roce 

2010 ovšem import činil již 54,826 mil. EURO.

4.4 Obchodní bilance

Obchodní  bilance s jednotlivými  teritoriálními  uskupeními a její  meziroční  změny byly 

výsledkem vývoje salda zahraničního obchodu s hlavními partnerskými státy. Na celkový 

přebytek zahraničního obchodu se státy EU měla značný vliv kladná bilance zahraničního 

obchodu s Německem a s dalšími čtyřmi  státy (Slovensko, Spojené království,  Francie  

a Rakousko) v celkové hodnotě 456,9 mld. Kč proti 380,5 mld. Kč v roce 2009. [26]



Rok Obchodní 
bilance v mil. €

2000 -18,491
2001 -18,701
2002 -16,619
2003 -15,181
2004 -18,340
2005 -20,242
2006 -20,655
2007 -21,618
2008 -22,985
2009 -17,794
2010 -17,931

Tabulka č. 13: Vývoj obchodní bilance za rok 2000 – 2010
Zdroj: [25]

Tabulka vykazuje údaje obchodní bilance  za rok 2000 – 2010. Jak je zřejmé,  nejvyšší 

pasivní obchodní bilance byla zaznamenána v roce 2008.
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Graf č. 8: Vývoj obchodní bilance za rok 2000 – 2010
Zdroj: [25], grafické zpracování vlastní

Jak  je  z grafu  zřejmé  obchodní  bilance  v Portugalsku  se  od  roku  2008  začíná  mírně 

zlepšovat.  V roce  2008  dosáhla  –  22,985  mil.  EURO,  kdežto  v roce  2010  již  činila 

obchodní bilance – 17,931 mil. EURO. Přesto má však obchodní bilance pasivní charakter. 

Obchodní  bilance  portugalského  zahraničního  obchodu  je  v posledních  letech  pasivní  

a  nelze  očekávat  výraznou  změnu.  Tato  situace  je  způsobena  stavem  ekonomiky  

a snižujícím se zájmem investorů o Portugalsko.



4.5 Portugalsko a členství v EU

Portugalsko se v roce 1986 stalo členskou zemí Evropských společenství (ES). Vstup do 

Evropské  unie  (EU)  byl  v Portugalsku  spojen  s výraznými  ekonomickými  

změnami – finance z fondů EU země využila na podporu investic a na programy zaměřené 

na rozvoj infrastruktury nebo také na modernizaci zemědělství a rybolovu. 

Po roce 2000 se zhoršovala ekonomická situace,  což vedlo k napomenutí  od Evropské 

komise,  která  tamní  vládu  pokárala  za  neplnění  Paktu  růstu  a  stability.  Z hlediska 

výkonnosti ekonomiky byla země již v roce 2004 překonána některými unijními nováčky 

(např. Kypr, Slovinsko, ČR). 

Přes  přetrvávající  problém  v některých  oblastech  je  však  Portugalsko  považováno  za 

aktivního podporovatele  politik  EU. To dokládá také  fakt,  že  byl  v roce 2004 do čela 

Evropské komise zvolen právě portugalský kandidát – José Manuel Barroso. 

Vstup  do  Evropské  unie  byl,  pro  Portugalsko,  přínosem.  Jeho  přistoupení  posílilo 

atlantickou dimenzi evropského kontinentu (Portugalsko je zakládajícím členem NATO), 

ale zároveň otevřelo další možnosti v Africe a Americe, s jejichž zeměmi má Portugalsko 

historické a trvající vazby. [29]

4.6 Portugalsko v ostatních organizacích

Portugalsko je členem asi 90 světových organizací. Je zastoupeno ve všech významných 

mezinárodních  institucí  v systému  OSN,  je  členem  nejvýznamnějších  organizací 

s působností na evropském kontinentu i mezinárodních ekonomických organizací. [30]

 Evropská kosmická agentura

 Mezinárodní agentura pro energii

 Evropská konference ministrů dopravy

 Rada Evropy

 Evropské společenství

 Mezinárodní fond pro zemědělský rozvoj



 Mezinárodní měnový fond

 Fond OSN pro děti (UNICEF)

 Evropská organizace pro využívání meteorologických družic

 Světová obchodní organizace

 Světová organizace duševního vlastnictví

 Organizace pro zákaz chemických zbraní

 Mezinárodní úřad pro nákazy zvířat

a mnoho dalších. [31]

4.7 Rozvoj venkova pomocí asociace Adrimag

Adrimag je asociace pro rozvoj venkova v části pohoří Montemuro, Arada a Gralheira, je 

neziskovou asociací založenou 27. srpna 1991 se sídlem v Arouca. Tato asociace působí ve 

třech  hlavních  oblastech  a  stará  se  o  místní  rozvoj:  rozvoj  venkova;  školící  aktivity 

v oblasti vzdělávání dospělých, podnikání a zakládání obchodu. Klade důraz na partnerství 

a spolupráci institucí na národní i mezinárodní úrovni. [6, s. 16]

Sociální  a  ekonomická  skladba  venkovských  území  ovlivňuje  venkovské  podnikání, 

jelikož  venkovské  podnikání  je  charakterizováno  silným  důrazem  na  získávání 

zemědělských,  přírodních  zdrojů  a  jednoduché  výrobní  činnosti  V důsledku  tohoto 

nedostatku diverzifikovaných ekonomických aktivit se nedostatečně rozvinuté venkovské 

oblasti  usazují  ve své vlastní  kultuře  a tradicích  a brání  se  podnikatelskému chování.  

[6, s. 20]

5 Situace v oblasti korupčního jednání v podnikatelském 

prostředí za posledních deset let

Vlády mohou efektivně konat svoji činnost jen tehdy, mají-li důvěru lidí, kterým slouží. 

Korupce  má  zničující  ekonomický  i  sociální  dopad.  Snižuje  důvěru  ve  vládu  

a  efektivnost  veřejné  vládní  politiky.  Kromě  toho  má  korupce  negativní  vliv  na  výši 



zahraničních  investic.  Snižuje  také  účinnost  zahraniční  pomoci  a  ohrožuje  politickou  

a veřejnou podporu poskytování pomoci ze strany druhých zemí. [32] 

Tato část kapitoly pojednává o korupci a indexu vnímání korupčního jednání v Portugalsku 

a České republice. 

5.1 Korupce

Index vnímání korupce (Corruption Perception Index; CPI) řadí státy podle stupně vnímání 

existence korupce mezi politiky a úředníky veřejné správy. Jedná se o složený index, který 

vychází  z výsledků  průzkumů,  vztahující  se  ke  korupci,  odrážejí  názory  odborníků  

a představitelů podnikatelské sféry a zajišťují je různé nezávislé a renomované instituce. 

[35]

Portugalský  parlament  ratifikoval  Konvenci  OECD  (Organisation  for  Economic  

Cooperation and Develipment),  která  je součástí  právního řádu země,  dne 19.  2. 2000. 

Z hlediska korupce patří Portugalsko mezi hůře hodnocené členy EU. 

Politické  strany  jsou,  v  Portugalsku,  považovány  za  nejvíce  zkorumpované,  následuje 

parlament, soukromý sektor, soudnictví policie a média. [34]

5.2 Index vnímání korupce

Index vnímání  korupce  v Portugalsku se již  od roku 2000 pohybuje  okolo 6.  Stupnice 

indexu vnímání korupce značí, že pokud má daná země např. 10, je téměř bez korupce  

a naopak 0 znamená vysokou míru korupce.



5.2.1 Index vnímání korupce v Portugalsku a ČR

Rok Portugalsko ČR
2000 6,4 4,3
2001 6,3 3,9
2002 6,3 3,7
2003 6,6 3,9
2004 6,3 4,2
2005 6,5 4,3
2006 6,6 4,8
2007 6,5 5,2
2008 6,1 5,2
2009 5,8 4,9
2010 6,0 4,6
2011 6,1 4,4

Tabulka č. 14: Porovnání indexu vnímání korupce v Portugalsku a ČR za rok 2000 - 2011
Zdroj: [33; 36; 49]

Podle tabulky je zřejmé,  že vnímání korupce je znatelně lepší v Portugalsku než v ČR. 

Např. za rok 2010 je rozdíl CPI mezi Portugalskem a ČR 1,4. V roce 2011 je vnímání 

korupce v Portugalsku hodnoceno indexem 6,1, tedy ještě lépe, než v roce 2010 a je na 32. 

místě v rámci zemí EU a západní Evropou. Česká republika má pouze 4,4 a dostává se tak 

na 57. místo.
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Graf č. 9: Vývoj vnímání korupce v Portugalsku a ČR za rok 2000 – 2011
Zdroj: [33; 36; 49], grafické zpracování vlastní

Díky tomuto grafu je snadno porovnatelný index vnímání korupce v Portugalsku a ČR. 

Zatímco  Portugalsko  dosahuje  indexu  6,1,  Česká  republika  dosáhla  jen  během  tří  let 

indexu 5. 



5.2.2 Vnímání korupce ve světě

Index vnímání korupce slouží k hodnocení míry vnímání korupce 183 států na základě 17 

zdrojů  údajů  od  třinácti  nezávislých  institucí.  CPI  je  hodnocen  na  stupnici  

0-10, kde 10 označuje zemi téměř bez korupce a 0 znamená vysokou míru korupce. [49]

V příloze č. 4 je uveden obrázek indexu vnímání korupce v celém světě za rok 2011.

6 Vyhodnocení  opatření  a  jejich  účinnost  na  snižování 

korupčního  jednání  podnikatelských  a  veřejných 

subjektů

I když společnost plně dodržuje aktuální právní předpisy, riskuje značné finanční sankce 

a negativní publicitu, nejsou-li její opatření proti korupci dostatečně účinná. V současné 

době je třeba prokázat účinnost používaných opatření proti korupci už kvůli teritoriálním 

dopadům  některých  národních  právních  předpisů.  Ty  umožňují  stíhat  

i zahraniční podnikatelské subjekty působící v dané zemi za jednání, k němuž došlo mimo 

území tohoto státu. [37]

Díky novým opatřením by členské státy EU měly být schopny účinněji bojovat s korupcí. 

Korupce stojí  podle odhadů ročně přibližně 120 miliard EUR, což představuje asi 1 % 

hrubého domácího produktu Evropské unie.



Ve všech členských zemích  EU existují  proti  korupci  zákony,  které  však nejsou vždy 

důsledně dodržovány. Evropská komise proto od vlád členských zemí obdržela politický 

mandát k tomu, aby připravila společnou strategii proti korupci. [50]

6.1 Boj proti korupci na úrovni Evropské unie

Korupce  patří  k hlavním  trvalým  obavám  Evropské  unie  vzhledem  ke  kandidátským 

zemím od roku 1997, kdy byla poprvé posuzována ve zprávě Agenda 2000 o žádostech 

zemí SVE (střední a východní Evropa) o členství. 

K politickým podmínkám, jež musí být splněny pro vstup zemí do EU, patří prokazatelný 

úspěch v boji proti korupci. Politické předpoklady, které musí kandidátské země splnit, aby 

mohly vstoupit  do Unie,  byly nařízeny na jednání Rady Evropy v Kodani v roce 1993. 

Podle  těchto  „kodaňských  kritérií“  k podmínkám  členství  ze  strany  kandidátské  země 

náleží: 

 Docílit stability institucí garantujících demokracii, právní stát, lidská práva, respekt 

a ochranu menšin

 Existence fungujícího tržního hospodářství a umění vyrovnat se s konkurenčními 

tlaky a tržními silami uvnitř unie

 Schopnost  dostát  závazkům  vyplývajícím  z členství  včetně  dodržování  cílů 

politické, hospodářské a měnové unie 

V každé z této oblasti hraje korupce závažnou roli. [51]

Jednotlivé  organizace  EU  mají  povinnost  garantovat  co  nejlepší  využití  veřejných 

prostředků  a  bojovat  co  nejefektivněji  s podvody.  Za  účelem  zintenzivnění  aktivit 

vedoucích k lepší  ochraně finančních zájmů vznikl  v roce 1999 Evropský úřad pro boj 

proti podvodům (známý pod zkratkou OLAF).

Činnost Evropské unie je dalším krokem mezinárodních organizací na cestě v boji proti 

korupci, jako jsou například:

 Rezoluce OSN Korupce ve státních orgánech z roku 1990

 Dvacet směrnic Rady Evropy pro boj proti korupci z roku 1997



 Etická doporučení OECD ve veřejné správě z roku 1998 [52]

6.2 GRECO - Státy proti korupci

Skupina GRECO je nejotevřenějším ze stávajících mechanismů monitorování boje proti 

korupci na evropské úrovni a všechny členské státy EU jsou jejími členy. Skupina GRECO 

sehrála  podstatnou  úlohu  při  vytyčování  některých  minimálních  evropských  norem 

právního  a  institucionálního  rámce  boje  proti  korupci.  Korupce  v některých  členských 

státech zůstává přesto závažným problémem a v celé EU se nedaří  vykazovat průběžné 

dobré výsledky. [52]

Skupina GRECO byla založena Radou Evropy v roce 1999 s cílem zdokonalit schopnost 

svých členů v boji proti korupci prostřednictvím kontroly dodržování jejich závazků v této 

oblasti  prováděné  dynamickým  procesem  vzájemného  hodnocení  a  vzájemného  tlaku. 

Skupina GRECO má dnes 49 členů (48 evropských států a Spojené státy americké). [53]

Hlavní činnosti Zjištěná rizika Rizika Opatření
Centralizace, udržení 

a zajištění správy 
národního trestního 

zpravodajského 
systému

Porušení práv, 
svobod a záruk Slabé

Systém schválen a 
pod dohledem 

Národního datového 
Proteccaode

Shromažďování, 
zpracovávání a šíření 
informací o trestné 

činnosti

Změna údajů Slabé Odstranění rizika 
působícího na systém

Neoprávněné 
zveřejnění informací Střední

Kontrolní činnost 
provádějící 

bezpečnost různých 
úrovní: přístupu, 

evidence a 
identifikace uživatele.

Iniciativa a prevence 
kriminality

Vynechání aktů

Slabé

Předchozí registrace 
akcií

Plánovaná opatření

Ochrana trestných 
činů

Týmová práce
Hierarchické řízení 

v plánování a rozvoji
Tabulka č. 15: Prevence kriminality 2011
Zdroj: [67]



Tato  tabulka  identifikuje  nebezpečnost  korupce  a  související  přestupky  a  preventivní 

opatření.  Jak  je  z tabulky  patrné,  tak  ke  středně  vysokým  rizikům  patří  především 

shromažďování, zpracovávání a šíření informací o trestné činnosti. Jako vhodné opatření je 

navrhnuta  kontrolní  činnost,  která  provádí  bezpečnost  v různých  úrovních  (přístup, 

evidence a identifikace uživatele).

7 Analýza  vzájemného  obchodu  mezi  Portugalskem, 

ASEAN a NAFTA

Mezinárodní obchod je obchodní činnost,  která zahrnuje dopravu zdrojů, zboží,  služeb, 

znalostí  nebo  informací  přes  hranice  státu.  Mezi  zdroje,  které  tvoří  tento  tok,  patří 

suroviny, kapitál a lidé. [9, s. 9]

Tato kapitola se věnuje popisu organizací NAFTA a ASEAN a uvádí, jak se jednotlivým 

státům, organizací ASEAN a NAFTA, daří v zahraničním obchodě. Pro přehlednost jsou 

údaje  uvedeny v tabulkách a  důležité  údaje  vyjádřeny graficky.  V této  kapitole  je  také 

uveden vzájemný obchod organizací s Portugalskem.

7.1 ASEAN



Association  of  Southeast  Asian  Nations  (Sdružení  států  jihovýchodní  Asie)  vzniklo  

8. srpna 1967 v Bankoku. Sdružení ASEAN založilo pět států i po několika neúspěšných 

pokusech o vytvoření ekonomické a kulturní spolupráce v regionu. Sídlem organizace je 

Jakarta v Indonésii.

Do Sdružení států jihovýchodní Asie náleží nyní již celkem deset států, které do něj však 

nevstoupily najednou, ale byly přijímány postupně.  Zakládajícími členy jsou Indonésie, 

Malajsie,  Filipínská  republika,  Singapur  a  Thajsko.  Postupně  přistoupili  další  členové. 

V roce 1984 přistoupila Brunej a v roce 1995 Vietnam. Státy Laos a Barma přistoupily 

společně, a to v roce 1997. Prozatím posledním státem, který se stal členem ASEAN je 

Kambodža. [38]

7.1.1 Vzájemný obchod ASEAN a Portugalska

Vzájemný  obchod  Portugalska  se  zeměmi  jihovýchodní  Asie  je  velmi  nízký.  Když 

srovnáme zahraniční obchod Portugalska, České republiky a Švédska, nejhůře se jeví právě 

Portugalsko, a to jak z hlediska importu, tak i exportu.

 Indonésie  

Vzájemný  obchod  Indonésie  a  Portugalska  není  na  velké  úrovni.  Z hlediska  vývozu 

z Portugalska do Indonésie lze hovořit o velmi malé obchodní spolupráci. Indonésie do 

Portugalska  vyváží  ve  větší  míře.  Nejvíce  od  roku  2007  vyvezla  v roce  2009  a  to  

102 274 tis. USD. [41]

Rok Import do 
Portugalska

Export
Portugalska

Obchodní 
bilance

2007   95 126,80 10 231,40 84 895,40
2008 100 825,00 10 332,40 90 492,50
2009 102 274,00 12 646,40 89 627,60
2010    92 235,20 16 961,20 75 274,10
2011 118 121,10 53 143,60 64 977,50

Tabulka č. 16: Vzájemný obchod Indonésie a Portugalska (v tis. USD)
Zdroj: [41]

Z tabulky je patrné, že vzájemný obchod Portugalska a Indonésie byl na nejvyšší úrovni 

v roce 2011.  Indonésie  do Portugalska vyvezla  118 121,1 a  Portugalsko 53 143,6.  Pro 



Indonésii  se  jeví  obchodní  bilance  jako  aktivní,  kdežto  pro  Portugalsko  bohužel  jako 

pasivní.

 Malajsie  

Singapur, Čína, Japonsko, USA a Thajsko jsou největšími odběrateli malajského zboží. Ze 

států EU je největším odběratelem Holandsko na 10. místě s 3,2 %. V dovozu se v roce 

2009  dostala  na  první  místo  Čína  s 12,6  % z celkového  dovozu,  následuje  Japonsko  

s 12,6 %, Singapur 11,4 % a USA 10,7 %. [44]

Rok Import do 
Portugalska

Export 
Portugalska

Obchodní 
bilance

2008 46,0 17,2 28,8
2009 2,7 10,5 -7,8
2010   1,2 10,2 -9

Tabulka č. 17: Vzájemný obchod Malajsie a Portugalska (v mil. USD)
Zdroj: [42]
Z tabulky je zřetelné, že největšího exportu do Portugalska dosáhla Malajsie v roce 2008. 

Portugalsko do Malajsie vyváží minimálně, průměrně okolo 10 mil. USD.

 Filipíny  

Filipíny jsou členem zóny volného obchodu zemí ASEAN – AFTA. Summity ASEAN 

v Hanoji a v Manile se vyjádřily pro urychlené odbourávání cel v obchodu mezi členskými 

zeměmi, které probíhá podle platné dohody AFTA. Filipíny usilují o uzavření smlouvy  

o  zóně volného  obchodu na  vybrané  druhy zboží  z USA.  Filipínská  strana,  především 

soukromý sektor, má zájem na otevření se americkému trhu pro filipínské textilní výrobky.

[43]

Rok Import do 
Portugalska

Export 
Portugalska

Obchodní 
bilance

2008 1,0 1,6 -0,6
2009 0,3 1,2 -0,9
2010   0,4 1,6 -1,2

Tabulka č. 18: Vzájemný obchod Filipín a Portugalska (v mil. USD)
Zdroj: [42]



Tabulka vykazuje vzájemný obchod Filipín a Portugalska. Údaje jsou uvedeny v milionech 

USD. Export i import mezi těmito zeměmi je na velmi nízké úrovni. Export z Filipín do 

Portugalska se v průměru pohybuje okolo 0,5 mil. USD a import je nepatrně vyšší.

.

 Vietnam  

Vietnamskému vývozu se v roce 2010 vedlo poměrně dobře, přestože ekonomické oživení 

na  hlavních  vietnamských  exportních  trzích  (USA,  EU,  Japonsko)  bylo  jen  velmi 

pozvolné. Solidnímu růstu vietnamského vývozu v roce 2010 vypomohly zejména exporty 

textilu  a  oděvů,  které  jsou  v posledních  pěti  letech  nejvýznamnějším  vietnamským 

exportním artiklem. [45]

 Singapur  

EU  jako  celek  byla  z hlediska  importu  v roce  2009  druhým  největším  obchodním 

partnerem  po  USA.  Z pohledu  Singapuru  představuje  obchodní  výměna  s EU  11,5  % 

z celkového zahraničního obchodu této země. [68]

Rok Import do 
Portugalska

Export 
Portugalska

Obchodní 
bilance

2008 105,6 4,9 100,7
2009 9,2 2,1 7,1
2010   4,5 4,0 0,5

Tabulka č. 19: Vzájemný obchod Singapuru a Portugalska (v mil. USD)
Zdroj: [42]

Tabulka přehledně vykazuje export i import mezi Singapurem a Portugalskem. Nejvyšší 

vývoz Singapuru byl zaznamenán v roce 2008. Vývoz v tomto roce je radikálně vyšší jak 

v jiných  letech.  Naopak  nejnižší  dovoz  do  Singapuru  byl  zaznamenán  v roce  2009. 

Portugalsko eviduje s touto zemí opět pasivní obchodní bilanci.

 Thajsko  



K nejvýznamnějším zahraničně-obchodním partnerům Thajska patří USA, Čína, Japonsko, 

státy ASEAN a Evropská unie. V posledních letech došlo k výrazným nárůstům obchodní 

výměny Thajska s asijskými zeměmi a to především s Čínou a Japonskem. [69]

Rok Import do 
Portugalska

Export 
Portugalska

Obchodní 
bilance

2008 1,5 15,7 -14,2
2009 1,7 11,7 -10
2010   1,5 14,6 -13,1

Tabulka č. 20: Vzájemný obchod Thajska a Portugalska (v mil. USD)
Zdroj: [42]

Tabulka  přehledně  vykazuje  dovoz  do Portugalska  a  vývoz  z  Portugalska.  Vzájemný 

obchod těchto zemí je na velmi nízké úrovni.  Portugalsko ovšem zaznamenává aktivní 

obchodní  bilanci,  jelikož  více  vyváží  do  této  země a  Thajsko daleko  méně  dováží  do 

Portugalska.
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Graf č. 10: Export Portugalska do ASEAN (v mil. USD)
Zdroj: [41; 42], grafické zpracování vlastní

Graf přehledně znázorňuje vývoj exportu Portugalska do ASEAN. Jak je zřejmé, nejvíce 

v roce 2010 vyváželo do Indonésie a Thajska a nejméně do Filipín.

7.2 NAFTA



North Free Trade Agreement, NAFTA (Severoamerická dohoda volného obchodu) vznikla 

v první  polovině  devadesátých let  20.  století  a  členskými zeměmi  jsou USA, Kanada  

a Mexiko. Hlavím úkolem NAFTA je odstranění překážek vzájemného obchodu, zvýšení 

konkurence a konkurenceschopnosti, rozšíření investičních možností a řešení případných 

sporů. NAFTA představuje významný integrační celek, který má velký dopad nejen na své 

členské země. [39]

7.2.1 Vzájemný obchod NAFTA a Portugalska

Zahraniční  obchod se zeměmi NAFTA je pro EU důležitým přínosem. Portugalsko má 

např. v Mexiku vyšší obrat jak ČR. Portugalsko má 706,2 mil. USD a ČR 509,8 mil. USD. 

[56]

 USA  

Hodnota zahraničního obchodu USA se podílí  na hodnotě HDP přibližně 25 %, což je 

nesrovnatelně  méně  než  u  většiny  evropských  států.  USA  jsou  největším  světovým 

vývozcem i dovozcem. [54]

Rok Import do 
Portugalska

Export 
Portugalska

Obchodní 
bilance

2008 156,8 125,3 31,5
2009 109,8 98,9 10,9
2010 157,0 90,4 66,6

Tabulka č. 21: Vzájemný obchod USA a Portugalska (v mil. USD)
Zdroj: [42]

Tabulka přehledně vykazuje vzájemný obchod mezi Portugalskem a USA. Jak je zřejmé 

Portugalsko  má  s USA  pasivní  obchodní  bilanci,  jelikož  USA  dodává  daleko  více  do 

Portugalska než Portugalsko do USA.

 Kanada  

Vzájemný  obchod  mezi  Kanadou  a  EU  v roce  2010  dosáhl  hodnoty  79,9  mld.  CAD. 

Kanada vykázala deficit 15,7 mld. CAD. Na zahraničním obchodu Kanady se podílela EU 



téměř  10%. Na celkovém vývozu kanadského zboží  se  podílela  7,9  % a  na  celkovém 

dovozu 11,6 %. [55]

Rok Import do 
Portugalska

Export 
Portugalska

Obchodní 
bilance

2008 21,1 27,6 -6,5
2009 13,8 12,8 1
2010  18,6 6,6 12

Tabulka č. 22: Vzájemný obchod Kanady a Portugalska (v mil. USD)
Zdroj: [42]

Tabulka uvádí obchodní výměnu roku 2008, 2009 a 2010 mezi Kanadou a Portugalskem. 

Obchodní výměna mezi těmito dvěma má pro Portugalsko negativní dopad. Kanada dováží 

průměrně  stejné  množství,  kdežto  portugalský  import  rok  od  roku  klesá.  V roce  2010 

evidovalo Portugalsko s Kanadou obchodní bilanci – 12 miliónů USD.

 Mexiko  

Hlavními  exportními  artikly jsou  ropa  a  zemní  plyn,  petrochemické  produkty,  služby  

a  turismus,  automobilové  komponenty,  zemědělské  produkty,  potraviny,  železo  a  ocel, 

textil  a  oděvy,  fotografické  a  optické  přístroje,  elektrospotřebiče  a  elektrická  zařízení, 

potraviny, nápoje a tabák. [56]

Rok Import do 
Portugalska

Export 
Portugalska

Obchodní 
bilance

2008 27,5 14,2 13,3
2009 23,4 6,2 17,2
2010  51,7 7,5 44,2

Tabulka č. 23: Vzájemný obchod Mexika a Portugalska (v mil. USD)
Zdroj: [42]

Tato tabulka přináší přehled o vzájemném obchodu Mexika a Portugalska. I v této zemi má 

bohužel Portugalsko pasivní obchodní bilanci a to např. v roce 2010 až 44,2 mil USD.
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Graf č. 11: Export Portugalska do zemí NAFTA (v mil. USD)
Zdroj: [41; 42], grafické zpracování vlastní

Graf  přehledně znázorňuje vývoj  exportu Portugalska do zemí NAFTA. Jak je zřejmé, 

nejvíce se vyváží do USA.

8 Struktura  vzájemného  obchodu  mezi  Portugalskem  

a ČR

Zahraniční  opatření  ekonomické politiky jednotlivých zemí  mohou mít  bilaterální  nebo 

multilaterální dopady. V souvislosti s ekonomickým prostředím je potřeba se ještě zmínit 

o programech na podporu vývozu, které mají i vyspělé státy. Nositeli této podpory mohou 

být stát,  státem pověřené fondy a společnosti,  obchodní komory či  jiné instituce,  které 

poskytují asistenční metodickou či informační výpomoc. [8, s. 303] 

V této  kapitole  nalezneme  hospodářské  smlouvy,  které  jsou  v platnosti  mezi  ČR  

a Portugalskem a vzájemné obchodní vztahy Portugalska a ČR.

8.1 Smluvní základna

Ve spolupráci mezi Portugalskem a Českou republikou jsou v platnosti tyto hospodářské 

smlouvy:



 Mezivládní Dohoda o ochraně a podpoře investic (Praha 13. 11. 1993)

 Mezivládní Dohoda o zamezení dvojího zdanění (Lisabon 5. 1. 1994)

 Mezivládní  Dohoda  o  hospodářské,  průmyslové  a  vědeckotechnické  spolupráci 

(Lisabon 8. 7. 1994)

Veškeré dohody jsou stále v platnost i po vstupu ČR do Evropské unie. [71]

V lednu 2004 bylo podepsáno Memorandum o porozumění mezi Hospodářskou komorou 

ČR  a  Portugalskou  průmyslovou  asociací  Lisabon  a  také  byla  podepsána  Dohoda  o 

spolupráci  s Portugalskou  podnikatelskou  asociací  Porto.  V březnu  2004  podepsal 

prezident  České  republiky,  Václav  Klaus,  závazný  dokument  o  spolupráci  mezi 

Magistrátem města Brno a Magistrátem města Porto. V dubnu 2010 byl podepsán Protokol 

o spolupráci  mezi  agenturami  CzechInvest  a  AICEP.  V ČR pod registrací  Ministerstva 

vnitra ČR byla vytvořena Komora česko-portugalské spolupráce, která si mimo jiné klade 

za cíl i rozvoj česko-portugalského obchodu. [24]

8.2 Bilaterální vztah ČR s Portugalskem

Portugalsko  je  důležitým  partnerem  a  spojencem  ČR  v  Evropské  unii  

i  v Severoatlantické  alianci.  Ve  druhé  polovině  roku  2007  vykonávalo  Portugalsko 

předsednictví v Radě EU. V jeho rámci se konaly dvě návštěvy předsedy vlády ČR, tři 

návštěvy ministra  zahraničních  věcí  v Portugalsku a  celá  řada  kontaktů  na  ministerské 

úrovni. Tato bilaterální setkání dále posílila vztahy mezi ČR a Portugalskem a potvrdila 

přirozené spojenectví obou zemí ve většině záležitostí. [40]

Za  největší  úspěch  portugalského  předsednictví  lze  označit  dokončení  jednání  

o tzv.  Reformní smlouvě.  Dne 23. 7.  2007 byla  v rámci  zasedání  Rady pro všeobecné 

záležitosti  a  vnější  vztahy,  formálně  zahájena  mezivládní  konference,  jejíž  mandát  byl 

schválen na červnovém summitu. Lisabonská smlouva byla podepsána dne 13. 12. 2007 

v hlavním  městě  Portugalska.  Vstoupila  v platnost  1.  12.  2009  a  popisuje  úlohu 

Evropského parlamentu i národních parlamentů, dává občanům více možností, jak vyjádřit 

svůj názor, a lépe vymezuje rozdělení pravomocí mezi EU a členskými státy. [72]



8.3 Vzájemné ekonomické vztahy

Vzájemné  obchodní  styky  s Portugalskem se  v posledních  letech  vyznačovaly  značnou 

dynamikou.  Z hlediska  českého  exportu  bylo  Portugalsko  za  rok  2007  na  31.  místě, 

z hlediska  importu  na  34.  místě  mezi  státy  světa.  Vzájemná  obchodní  výměna  byla 

charakterizována převahou českého vývozu nad dovozem. Tradičně nejvyšší individuální 

položkou byly osobní automobily a komponenty pro jejich výrobu včetně náhradních dílů. 

[40]

9 Časové  řady  nejvýznamnější  oblasti  ekonomické 

spolupráce za posledních deset let mezi oběma zeměmi

Vývoj  zahraničního  obchodu  mezi  Portugalskem  a  Českou  republikou  je  typický 

především převahou exportu České republiky.

Tato kapitola se zabývá importem a exportem ČR, podrobně popisuje, které komodity jsou 

vyváženy a které dováženy. Také je v této kapitole podrobně zpracována tabulka, ve které 

je možné porovnat jak vývoz, dovoz tak také obchodní bilanci za posledních 10 let.

9.1 Vývoz  ČR do Portugalska

Možností pro uplatnění českého vývozu je mnoho. Česká republika může exportovat do 

státního  sektoru,  ale  také  exportovat  technologická  zařízení  a  stroje  pro  portugalské 

tradiční průmyslové výrobky. V poslední době je velmi aktivní sektor výstavby zařízení 

produkujících elektrickou energii z obnovitelných zdrojů. [48]



K základním položkám českého exportu do Portugalska v roce 2010 se řadí:

 Motorová vozidla (34,7 %)

 Části a součásti motorových vozidel (12,8 %)

 Telekomunikační zařízení (10,6 %)

 Automatická zařízení na zpracování údajů (9,6 %)

 Monitory, projektory a televizní přijímače (6,2 %)

 Běžné kovy (4,7 %)

 Pryžové duše a pneumatiky (4,1 %)

 Elektrické stroje a zařízení (3,1 %)

 Katody, diody a integrované obvody (3,1 %) [60]

9.2 Dovoz  Portugalska do ČR

Mezi hlavní položky portugalského exportu do ČR v roce 2010 patří:

 Speciální příze a tkaniny (14,5 %)

 Nezpracovaný tabák (14,3 %)

 Zařízení pro záznam zvuku a obrazu (13,9 %)

 Pryžové duše a pneumatiky (9,9 %)

 Elektrické stroje a zařízení (9,3 %)

 Rozhlasové přijímače (7,8 %)

 Části a příslušenství motorových vozidel (7,6 %)

 Odpad výroby papíru a celulózy (7,0 %)

 Léčiva, vč. veterinárních (6,7 %) [60]

Rok Vývoz z ČR Dovoz do ČR Obchodní 
bilance

2000 124,913 62,538 62,375
2001 141,471 84,398 57,073
2002 156,602 98,050 58,552



2003 125,743 113,594 12,149
2004 158,001 131,531 26,470
2005 234,239 136,326 97,913
2006 287,523 180,326 107,197
2007 323,307 238,991 84,316
2008 329,649 230,754 98,895
2009 290,067 228,592 61,475
2010 379,215 302,814 76,401

Tabulka č. 24: Vývoz, dovoz a obchodní bilance mezi ČR a Portugalskem v letech 2000-2010 (v mil.. EUR)
Zdroj: [61]

Z tabulky vyplývá, že nejvyšší dovoz do ČR byl zaznamenán v roce 2010. Vývoz do ČR 

byl nejvyšší také v roce 2010, kdežto obchodní bilance byla zaznamenána jako nejvyšší 

v roce 2006.
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Graf č. 12: Vývoz, dovoz a obchodní bilance mezi Portugalskem a ČR
Zdroj: [61], grafické zpracování vlastní

Z údajů uvedených v tabulce  č.  26 můžeme vidět  vývoj  obchodní  bilance  mezi  oběma 

státy.  Jak je z grafu zřejmé,  nejnižší  vývoz byl  v roce 2003, kdežto nejnižší  dovoz byl 

v roce 2000. 



10 Popis  současného  a  prognóza  budoucího  vývoje 

postavení Portugalska v EU

Tato  část  bakalářské  práce  se  věnuje  postavení  Portugalska  v rámci  Evropské  unie. 

Popisuje vzájemnou spolupráci a obchod s jednotlivými státy EU. 

Evropská  unie  je  svého druhu jedinečné  společenství  27  evropských zemí,  jež  spojuje 

hospodářské a politické partnerství. Zasloužila se o zachování míru, stability a prosperity, 

milionům lidí  pomohla zvýšit  životní  úroveň, dala  vzniknout  společné evropské měně  

a postupně buduje jednotný evropský trh, který umožňuje volný pohyb osob, zboží, služeb 

a kapitálu mezi členskými zeměmi. [58]

Portugalsko zažilo  z hospodářského pohledu obtížný  rok 2010 a do  budoucna se bude 

potýkat  s nepříjemnostmi  v důsledku  zdlouhavé  hospodářské  krize.  Z dlouhodobého 

hlediska je vhodné, aby vláda započala komplexní restrukturalizační proces portugalské 

ekonomiky a motivovala podnikatelskou sféru k investicím v Portugalsku do tradičních 

oborů (např. potravinářství),  ale i do nových, inovačních odvětví a do oborů s vysokou 

přidanou hodnotou. [48]

10.1 Postavení Portugalska v EU

V roce 1986 vstoupilo Portugalsko, společně se Španělskem, do Evropského společenství 

a  začal  prudký  hospodářský  rozvoj.  Na  rozdíl  od  jiných  evropských  zemí,  je  ale 

Portugalsko  pořád  nejvíce  závislé  na  rybolovu,  turismu  a  zemědělství.  Pokud bychom 

porovnávali  Portugalsko  s Řeckem  –  situace  v Portugalsku  je  ještě  horší.  Celkové 

zadlužení Portugalska je 300 % HDP. [59]

10.2 Zahraniční obchod Portugalska s EU

Portugalsko  je  členem  všech  základních  mezinárodních  organizací.  Nelze  tedy 

předpokládat vstup do nějaké další světové organizace. [48]



Země Export Import
Španělsko 9.719,7 17.538,3

Německo 4.751,2 7.822,5

Francie 4.297,7 4.143,2

Itálie 1.372,7 3.142,8

Nizozemsko 1.389,2 2.741,0

Velká Británie 2.019,2 2.106,2

Belgie 1.047,5 1.577,3

Švédsko 371,4 592,0

Irsko 107,7 526,5

Česká republika 245,1 354,9

Polsko 321,1 353,6

Dánsko 250,5 310,0

Rakousko 204,0 296,2

Maďarsko 101,8 264,2

Finsko 238,1 158,0

Slovensko 72,6 108,7

Řecko 101,1 106,0

Lucembursko 50,1 47,2

Slovinsko 22,1 35,0

Litva 19,7 26,5

Bulharsko 63,0 26,1

Rumunsko 197,9 26,1

Malta 17,2 22,4

Estonsko 14,9 9,7

Lotyšsko 9,3 3,4

Kypr 48,1 1,4

Celkem 27 052,9 42 339,2
Tabulka č. 25:  Portugalský obchod s členskými státy EU za rok 2010 (v mil. EURO)
Zdroj: [70]

Z tabulky je patrné, že k zemím s nejvyšším exportem a importem pro Portugalsko se řadí 

Španělsko, Německo a Francie. 

10.3 Aplikace  neuronových  sítí  pro  predikaci  časových  řad 

ekonomických ukazatelů



Předpovídání  je  vytváření  tvrzení  o  něčem,  co  bude,  zpravidla  na  základě  informací 

z minulosti  a  ze  současnosti.  Pro  předpovídání  lze  s různými  úspěchy  využít  umělé 

neuronové sítě. Neuronové sítě mají pro predikci výhodu v tom, že jsou schopny učit se na 

příkladech a po naučení jsou schopny vystihnout skryté i silně nelineární závislosti a to i za 

přítomnosti šumu v zkušební množině.

Nevýhoda je v tom, že se mohou naučit závislost platnou pouze v určitém období. Chybu 

předpovědi zpravidla nelze odhadnout. [57]

10.3.1 Predikce vývoje nezaměstnanosti

Základem predikce je získání potřebných dat. Údaje, které jsou v predikaci využita, byly 

převzaty z kapitoly č. 3 – Časové řady makroekonomických ukazatelů za posledních 10 let.

Na predikci vývoje nezaměstnanosti byly použity údaje z tabulky č. 9. 

Data, které jsou pro predikaci využita, jsou zapsána v textovém souboru Poznámkový blok.

Obr. č. 1: Vstupní textový soubor pro míru nezaměstnanosti
Zdroj: vlastní
Údaje,  které  budou  pro  predikaci  využity,  musí  být  zapsána  v textovém  souboru 

Poznámkový  blok.  Následně  otevřeme  simulátor  a  načteme  data  prostřednictvím 

vytvořeného poznámkového bloku.



Data, která jsou v poznámkovém bloku uvedena,  jsou použita z tabulky č. 9. Jedná se  

o vývoj nezaměstnanosti za rok 2000 – 2011.

Obr. č. 2: Okno simulátoru – predikce nezaměstnanosti na rok 2012
Zdroj: vlastní

Dalším krokem je nastavení parametrů. Počet cyklů nastavíme na 5000 a zvolíme zkušební 

a testovací data. Následně zvolíme naučení sítě a poté testování sítě. Simulátor vygeneruje 

jeden údaj, který představuje vývoj nezaměstnanosti v Portugalsku v dalším roce. 

Uvedené  okno  vykazuje  predikci  nezaměstnanosti  v roce  2012,  která  by  měla  činit 

necelých 10 %.



Obr. č. 3: Okno simulátoru – predikce nezaměstnanosti na rok 2013
Zdroj: vlastní

Postup se stále opakuje, na každý rok stejně, jen s doplněním vygenerovaného údaje do 

Poznámkového bloku.

Výše uvedené okno simulátoru  vygenerovalo nezaměstnanost  na rok 2013 na 10,08 %.

Je tedy zřejmé, že nezaměstnanost bude stále stoupat.



Obr. č. 4: Okno simulátoru – predikce nezaměstnanosti na rok 2014
Zdroj: vlastní

Okno simulátoru vykazuje predikci na rok 2014. Jak je z okna patrné, nezaměstnanost by 

měla od roku 2014 začít klesat.

Rok %



2000 4,0
2001 4,1
2002 5,1
2003 6,4
2004 6,7
2005 7,7
2006 7,8
2007 8,1
2008 7,7
2009 9,6
2010 11
2011 9,1
2012 9,9
2013 10
2014 9,1

Tabulka č. 26: Predikce vývoje nezaměstnanosti
Zdroj: [18; 62; vlastní]

Tabulka vykazuje, celkový přehled vývoje nezaměstnanosti od roku 2000 až do roku 2011. 

Od  roku  2012  se  tedy  jedná  o  výpočet  predikce,  který  byl  vygenerován  pomocí 

neuronových sítí. Tabulka udává přehled o tom, že míra nezaměstnanosti by měla v roce 

2012 stoupnout až na 9,9 %. Do roku 2013 by měla nezaměstnanost nadále stoupat, což 

bude  mít  pro  portugalský  trh  velmi  nežádoucí  vliv.  Do  roku  2012  je  prognóza 

nezaměstnanosti mírně klesající.
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Graf č. 13: Předpokládaný vývoj míry nezaměstnanosti do budoucnosti
Zdroj: [18; 62; vlastní], grafické zpracování vlastní

Tento graf velmi názorně vykazuje přehled vývoje nezaměstnanosti. Z grafu je zřejmé, že 

nezaměstnanost bude do budoucna mírně klesat.



10.3.2 Predikce vývoje inflace

Obr. č. 5: Vstupní textový soubor pro míru inflace
Zdroj: vlastní

V poznámkovém bloku jsou uvedeny data vývoje inflace od roku 2000 – 2011. Tyto údaje 

jsou uvedeny v práci na str. 24.



Obr. č. 6: Okno simulátoru – predikce inflace na rok 2012
Zdroj: vlastní

Okno  simulátoru  vygenerovalo  inflaci  na  rok  2012.  Je  tedy  zřejmé,  že  podle  tohoto 

programu, by míra inflace v roce 2012 měla být necelých 1,8 %.



Obr. č. 7: Okno simulátoru – predikce inflace na rok 2013
Zdroj: vlastní

Okno simulátoru vygenerovalo inflaci na rok 2013. Podle neuronového programu by míra 

inflace měla v roce 2013 klesnout na necelých 1,7 %.



Obr. č. 8: Okno simulátoru – predikce inflace na rok 2014
Zdroj: vlastní

Okno simulátoru vygenerovalo inflaci na rok 2014. Podle neuronového programu by míra 

inflace měla v roce 2014 klesnout na 1,2 %.



Rok %
2000 2,8
2001 4,4
2002 3,7
2003 3,3
2004 2,5
2005 2,1
2006 3,0
2007 2,4
2008 2,7
2009 -0,9
2010 1,4
2011 3,6
2012 1,8
2013 1,7
2014 1,3

Tabulka č. 27: Predikce vývoje inflace
Zdroj: [18; 63; vlastní]

Z tabulky vyplývá,  že  míra  inflace  bude do budoucna  klesat.  V roce  2011 činila  míra 

inflace 3,6 % a již na rok 2012 se očekává, že hodnota klesne na necelých 1,8 %. Údaje za 

rok  2000  –  2011  jsou  převzaty  z tabulky  č.  8.  Data  na  rok  2012,  2013  a  2014  jsou 

vygenerovány z postupu výše, tedy z neuronových sítí.
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Graf č. 14: Předpokládaný vývoj míry inflace do budoucnosti
Zdroj: [18; 63; vlastní], grafické zpracování vlastní



Graf přehledně znázorňuje vývoj míry inflace od roku 2000 do roku 2014. Do budoucnosti 

by tedy inflace, podle predikce, měla klesat, což má na ekonomiku Portugalska příznivý 

vliv.

11 Přehled  příležitostí  českých  podnikatelských  subjektů 

na trhu Portugalska

Portugalsko je úzce spjato se Španělskem, Německem, Francií a dalšími zeměmi EU, proto 

se  další  prostor  mimo  tradiční  spojení  těžko  hledá.  Vhodná  je  spolupráce  se  silnými 

místními firmami,  což může pomoci v pronikání na některá africká území,  zejména do 

Angoly,  Mosambiku  či  jiných  bývalých  portugalských  kolonií.  Účast  v tendrech 

vyhlašovaných  v Portugalsku  bez  silného  domácího  partnera  nedává  velkou  šanci  na 

úspěch. 

Distribuční  a  prodejní síť  dosahuje v současnosti  jedné z největších úrovní  centralizace 

v rámci států Evropské unie. Pro případnou realizaci spotřebního zboží na portugalském 

trhu  je  proto  výhodnější  navazovat  přímé  obchodní  vztahy  s největšími  společnostmi 



v oblasti  hypermarketů  – Makro,  Jumbo,  Modelo-Continente,  Pingo Doce,  Feira  Nova. 

[46]

V roce 2011 činila měsíční minimální mzda Portugalska 485 EUR. Minimální mzdou je 

v Portugalsku placeno přes polovinu legální pracovní síly. Pro srovnání vývoje je vhodné 

zmínit, že průměrná měsíční mzda v roce 2010 činila 926 EUR. [47]

11.1 Založení podniku

V Portugalsku existují  již nové možnosti  založení  podniku, které  jsou řízeny agenturou 

AMA.

 Empresa online – značí možnost založení podniku přes internet

 Empresa na Hora – značí možnost založit podnik během hodiny s náklady cca 360 

EUR, a to doručením požadovaných dokumentů do jedné ze zvláštních kanceláří.

Tyto zjednodušené metody založení podniku zatím nejsou aplikovatelné na všechny právní 

formy podniků a tak je pořád nejvíce rozšířena tradiční metoda. [28]

11.2 Registrace OSVČ

K odvodu daně z příjmu, sociálnímu pojištění a k odvodu DPH se musí registrovat všechny 

OSVČ.  Všichni  lidé,  kteří  dosahují  v Portugalsku  příjmu,  obdrží  identifikační  číslo  od 

místní daňové správy. 

11.3 Založení pobočky nebo kanceláře

Zahraniční firmy, které mají v úmyslu provozovat v Portugalsku obchodní činnost déle jak 

1 rok,  mají  možnost  založit  v Portugalsku pobočku nebo stálou reprezentační  kancelář. 

Nejsou  stanoveny  žádné  požadavky  na  velikost  kapitálu  pobočky.  Příjmy  pobočky 

podléhají snížené dani z příjmu právnických osob. [28]



11.4 Perspektivní obory pro Portugalsko

Nejvýhodnějšími  obory do budoucna z hlediska  obratu v oboru služeb se jeví  doprava, 

cestovní ruch a informační technologie.

Perspektivní obory, na které se zaměřuje portugalská vláda od roku 2010:

 stavebnictví

• potravinářství 

• bankovnictví

• telekomunikace

• doprava zboží po silnici

• automobilový průmysl

• turistika

V těchto 7 oborech se tvoří 50 % portugalského HDP. České zboží může být v Portugalsku 

uplatněno pro svou kvalitu porovnatelnou s produkty vyráběnými v EU a nižší cenu, která 

převáží zvýšené dopravní náklady. [24]

11.5 České firmy působící v oblasti služeb

Pravděpodobně největší objem firmy v oblasti cestovního ruchu zajišťuje česká agentura 

Snail Travel; z portugalských firem HEKA Concept a Best Travel, které úzce spolupracují 

v oblasti  propagace s madridskou pobočkou CzechTurismus i  s českým velvyslanectvím 

v Lisabonu. [24]

11.6 Zvyklosti pracovního trhu Portugalska

Občané ČR mají od 1. května 2006 právo pracovat v Portugalsku za stejných podmínek 

jako sami Portugalci a nepotřebují k tomu žádné pracovní povolení ani vízum. Také osoby 

samostatně výdělečně činné mají právo usadit se na území Portugalsku a podnikat zde bez 

administrativních omezení. [5, s. 495]



11.6.1 Regulace pracovního trhu

Oblast Portugalská praxe
Zkušební doba Smlouvy na dobu neurčitou – 90 dní pro 

většinu zaměstnanců, 180 dní pro 

zaměstnance na vysoce technicky náročných 

pozicích nebo s vysokou úrovní 

zodpovědnosti, 240 dní pro vysoce 

postavené manažery.
Pracovní doba Pracovní  doba  nesmí  překročit  40  hodin 

týdně, v případě kolektivní dohody lze denní 

pracovní  dobu  zvýšit  až  o  4  hodiny,  toto 

navýšení nesmí měsíčně překročit 60 hodin. 

Zaměstnanci mají nárok na přestávku v práci 

v trvání  1 – 2 hodin a  poskytnuté  tak,  aby 

zaměstnanci  nepracovali  v kuse  déle  než  



5 hodin. 
Placená dovolená Zaměstnanci mají nárok na dovolenou 

v úhrnu min. 22 pracovních dní v případě, že 

pro daného zaměstnavatele pracují déle než 

1 rok. Po 6 odpracovaných měsících mají 

zaměstnanci nárok na výběr dvou dní 

dovolené za každý odpracovaný měsíc až do 

max. výše 20 dní. 
Výpovědní lhůta ze strany zaměstnavatele Základní  výpovědní  lhůta  ze  strany 

zaměstnavatele je stanovena na 60 dní.
Tabulka č. 28: Základní podmínky a zvyklosti pracovních vztahů
Zdroj: [28; 49]

Tato  tabulka  zobrazuje  základní  podmínky  a  zvyklosti  pracovních  vztahů,  jako  např. 

zkušební dobu a pracovní dobu v Portugalsku.

11.7 Daňový systém

Daňový  systém  Portugalska  (z  roku  1989)  se  zakládá  na  souboru  daní  státních  

a  komunálních,  přímých  a  nepřímých.  Identifikační  číslo  plátce  daně  lze  získat  na 

Generálním ředitelství daní (Ministerstvo financí). Identifikační číslo se označuje NIF (pro 

fyzické  osoby),  případně  NIPC  (pro  právnické  osoby).  Zvláštní  daňový  režim,  tedy 

svobodné obchodní zóny, platí pro ostrovy Madeiru a Santa Marii na Azorách. [28]

11.7.1 Přímé daně

 Daň z     příjmu fyzických osob  

Zdanitelný příjem (EUR) Daňová sazba (%)
0 – 4.639 10,5

4.639 – 7.017 13
7.017 – 17.401 23,5
17.401 – 40.020 34
40.020 – 58.000 36,5
58.000 – 62.546 40



> 62.546 42
Tabulka č. 29: Sazby daně z příjmu fyzických osob
Zdroj: [28]

Tabulka znázorňuje daň z příjmu fyzických osob v Portugalsku. Jak je z tabulky zřejmé, 

zaměstnancům se mzdou např. od 7.017 EUR do 17.401 EUR je příjem zdaněn 23,5 %.

 Daň z     příjmu právnických osob  

Od  roku  2005  je  stanovena  na  26,5  %  (z  toho  1,5  %  představuje  místní  daň).  Na 

společnosti ze zón volného obchodu a na Azorácha a Madeiře je uplatňována snížená sazba 

mezi 17,5 – 22,5 %. Sazba je závislá na formě společnosti, a také na konkrétním roce, ve 

kterém byla společnost v zóně volného obchodu založena. Menší společnosti a pobočky 

mohou používat zjednodušený daňový systém (jejich příjmy z podnikání jsou zdaňovány 

sazbou 20 %, na ostatní příjmy se vztahuje sazba 45 %).

 Místní daň z     nemovitosti  

Daň z nemovitosti je uvalena na nemovitosti v katastru dané obce. Sazby se pohybují mezi 

0,2 – 2 % z hodnoty nemovitosti.

 Daň z     převodu nemovitostí  

Základní sazba daně je ustanovena na 6,5 % z ceny nemovitosti. Sazba je stanovena na  

5 % pokud se nemovitosti nenacházejí ve městě. Pokud má kupující sídlo v tzv. daňovém 

ráji, platí pro něj sazba ve výši 8 %. 

 Dědická a darovací daň  

V Portugalsku není uvalována dědická či darovací daň. [28]

11.7.2 Nepřímé daně

 DPH  



V Portugalsku je základní sazba DPH ustanovena na 21 %. Do snížené 12 % sazby patří 

např. služby restaurací  a do 5 % sazby základní potraviny a nealkoholické nápoje. Pro 

Azory a Madeiru jsou v platnosti  redukované sazby 15 %, 8 % a 4 %. Daň se odvádí 

měsíčně,  ale pokud je roční příjem nižší  než 498.797,9 EUR, daň se odvádí čtvrtletně. 

Pokud je roční obrat nižší než 9.976 EUR, jsou příjmy od DPH osvobozeny.

 Spotřební daň  

Spotřební daně existují v Portugalsku následující:

a) Daň z minerálních paliv a plynu (ISP);

b) Daň z tabáku a tabákových výrobků;

c) Daň z lihovin – piva, vína, destilátů;

d) Daň z lihu (ISA);

e) Daň automobilová (IA). [28]

ZÁVĚR

Hlavním  cílem  bakalářské  práce  byla  analýza  podnikatelského  prostředí  Portugalska 

v letech  2000 až  2010 a  predikce  dalšího  vývoje.  Bakalářská  práce  může  sloužit  jako 

příručka pro české podnikatelské subjekty, které již obchodují nebo do budoucna plánují 

obchodovat na trhu Portugalska. 

Úvod bakalářské práce teoreticky analyzuje podnikatelské prostředí.  Mezi analýzy patří 

teritoriální  analýza,  obchodně-politická  analýza,  analýza  devizového  režimu,  komoditní 

analýza, technická analýza, analýza konkurence, analýza obchodních a prodejních metod, 

cenová  analýza,  analýza  platebních  podmínek  a  nástrojů,  analýza  dopravních  cest  

a  prostředků  a  analýza  právní.  K teoretickému  základu  práce  také  patří  stručná 

charakteristika mezinárodní ekonomie a světové ekonomiky. Podrobně jsou také rozepsána 

integrační seskupení a pro přehlednost jsou v tabulkách uvedeny integrace na jednotlivých 

kontinentech.

Portugalsko  je  evropskou  zemí  nacházející  se  na  samém  jihozápadním cípu  světadílu, 

v západní  části  Pyrenejského  poloostrova  a  zaujímá  92  389  km2.  Hlavním  městem  je 

Lisabon  a  členem  EU  je  od  roku  1986.  Portugalsko  je  členem  také  mnoha  jiných 

organizací jako např. UNICEF, NATO, OSN, OBSE, Mezinárodní agentura pro energii, 



evropská kosmická agentura, Mezinárodní organizace práce, apod. Ekonomiku Portugalska 

je možné charakterizovat jako otevřenou a vzájemně propojenou s trhy Evropské unie.

Bakalářská práce analyzuje makroekonomické ukazatele Portugalska, které udávají přehled 

o tom, jak se státu daří. HDP v roce 2000 dosáhl 3,9 %, v roce 2005 pouze 0,8 % a v roce 

2010 1,3 %. Z dat je tedy zřejmé, že vývoj HDP je kolísavý. Nezaměstnanost se od roku 

2000, kdy byla 4 %, zvyšovala a v roce 2005 dosáhla 7,7 %. V roce 2010 dosáhla míra 

nezaměstnanosti 11 %. Lze tedy říci, že nezaměstnanost v Portugalsku prudce roste. V roce 

2000 se Portugalsko dostalo do hospodářské krize. 

Portugalsko má dobrou pozici v globální ekonomice. Spolupracuje s Brazílií, Čínou nebo 

Angolou. Čína investuje do ekonomiky v Portugalsku i do tamního státního dluhu. Export 

v roce 2000 činil 27,215 mil. EUR a v roce 2010 již 36,895 mil. EUR. Je tedy zřejmé, že 

export  Portugalska  stále  roste.  Co  se  týká  importu  tak  v roce  2000  činil  

45,706 mil. EUR. V porovnání s rokem 2010 je import o 9,120 mil EUR vyšší právě v roce 

2010.  Portugalsko  má  pasivní  obchodní  bilanci,  např.  pro  rok  2010 činí  –17,931,  což 

znamená, že Portugalsko méně vyváží, než dováží.

Bakalářská práce se také zabývala korupcí a bojem proti korupci. Toto téma je v poslední 

době  velmi  aktuální.  I  přesto  se  korupce  v Portugalsku  nachází  na  průměrné  úrovni. 

Například  v roce  2005  měla  index  vnímání  korupce  6,5  a  ČR  4,3.  V roce  2010  byl 

v Portugalsku index 6,0 a v ČR 4,6. Nutno tedy zmínit, že pokud má daná země např. 10, 

je  téměř  bez  korupce  a  naopak  0  znamená  vysokou  míru  korupce.  Lze  tedy  říci,  že 

Portugalsko je na tom znatelně lépe než ČR.

Vzájemný obchod Portugalska s organizacemi ASEAN a NAFTA se jeví, podle získaných 

údajů, jako velmi nízký. Pokud bychom opět porovnali ČR a Portugalsko, tak je zřejmé, že 

v rámci zemí ASEAN ČR vývozem i dovozem značně převyšuje Portugalsko. Co se týká 

organizace  NAFTA a obchod s Portugalskem,  tak např.  v Kanadě je  Portugalsko jako  

14. největší obchodní partner. Pro srovnání ČR je na místě 16. I v Mexiku má Portugalsko 

vyšší obrat jak ČR. V rámci zemí ASEAN vyváží Portugalsko nejvíce do Indonésie. V roce 

2008 byl nejvyšší export zaznamenán do Malajsie.

Portugalsko  je  důležitým  partnerem  ČR, Evropské  unie  i Severoatlantické  aliance. 

Z hlediska českého exportu bylo Portugalsko za rok 2007 na 31. místě, z hlediska importu 



na 34. místě mezi státy světa. Vzájemná obchodní výměna je charakterizována převahou 

českého vývozu nad dovozem. Nejvyšší položkou byly osobní automobily a komponenty 

pro jejich  výrobu včetně  náhradních  dílů.  Podle portugalských statistik  předstihl  český 

vývoz Dánsko, Polsko i Finsko. 

Možností pro uplatnění českého exportu do Portugalska je mnoho, a to jak v dodávkách 

pro  státní  sektor,  tak  při  dodávkách  technologických  zařízení  a  strojů  pro  portugalské 

tradiční průmyslové výrobky. V poslední době je velmi atraktivní sektor výstavby zařízení 

produkujících elektrickou energii z obnovitelných zdrojů.

Aby  v práci  mohla  být  stanovena  prognóza  vývoje  postavení  Portugalska,  bylo  nutné 

využít aplikace neuronových sítí. Díky této aplikaci je v práci také uvedeno, jak se bude 

nadále vyvíjet míra nezaměstnanosti a inflace do roku 2014. Nezaměstnanost by se podle 

této aplikace měla zvýšit z 9,1 % na 9,9 % a nadále by poté měla opět stoupat. Inflace 

v roce 2011 činila 3,6 % a podle aplikace neuronových sítí by v roce 2012 měla být 1,8 % 

a nadále by měla klesat. Z ekonomického hlediska zažilo Portugalsko velmi těžký rok 2010 

a i v dalších letech lze očekávat problémy hospodářské krize.

V roce 2011 činí minimální mzda v Portugalsku 485 EUR měsíčně. Občané ČR mají od 

1. května 2006 právo pracovat v Portugalsku za stejných podmínek jako sami Portugalci. 

Nejvýhodnějšími odvětví do budoucnosti v oboru služeb se jeví doprava, cestovní ruch  

a informační technologie.

Z analýzy podnikatelského  prostředí  vyplývá,  že  v Portugalsku  příležitosti  určitě  jsou  

a rozhodně na ně může dosáhnout i běžný český podnikatel. Především je zájem o příchod 

firem,  které  mohou  nabídnout  něco  ve  výzkumu,  přinášet  nové  technologie  do 

farmaceutiky a biotechnologie. V sektoru životního prostředí jsou možnosti v investicích 

do  ekologické  výroby  energií  a  do  turistiky.  Další  podnikatelské  příležitosti  jsou  při 

modernizaci infrastruktury, hlavně silnic a dálnic při propojení severní a jižní části země. 

Partnerství  se  silnými  portugalskými  firmami  lze  jen  doporučit.  V  Portugalsku  byl 

zaznamenán  ohromný zájem o automobilový  průmysl,  který  přitáhl  obrovské množství 

zahraničních investorů.



Tato práce se snaží alespoň částečně poukázat na příležitosti a nedostatky, které se v této 

zemi vyskytují, ale také na již zmíněnou korupci, se kterou se místní vláda snaží bojovat. 
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Cílem bakalářské práce je analýza podnikatelského prostředí Portugalska v letech 2000 až 

2010  a  predikace  dalšího  vývoje.  V úvodu  se  bakalářská  práce  zabývá  teoretickými 

základy  podnikatelského  prostředí,  mezinárodní  ekonomií,  světovou  ekonomikou  

a integrací. V dalších částech je popisováno postavení Portugalska v globální ekonomice, 

korupční  jednání  a  jednání  proti  korupci,  vzájemný  obchod  s  ASEAN  a  NAFTA  

a  vzájemný  obchod  mezi  Portugalskem  a  EU.  V závěru  bakalářské  práce  popisuje 

příležitosti pro české podnikatelské subjekty na portugalském trhu. Práce podává ucelené 

informace  o  portugalském  trhu,  a  proto  bude  moci  sloužit  jako  příručka  pro  české 

podnikatele, kteří svoji podnikatelskou činnost chtějí orientovat na portugalský trh.



ABSTRAKTUM

Lenka HORKÁ Beschreibung und Chancen der Unternehmensumwelt des Portugals für  

Unternehmenssubjekte in der Tschechischen Republik und das Prädikation der nachsten  

Entwicklung. Kunovice, 2012. Bachelorarbeit. Evropský polytechnický institut, s.r.o. 

Der Leiter der Bachelorarbeit: Doc. Ing. Miroslav Mečár, CSc.

Schlüsselwörter:  unternehmeriche Umgebung, internatilonale Ökonomie,  Weltwirtschaft, 

Integration,  Zeitreihen,  makroökonomischen  Indikatoren,  BIP  (Bruttoinlandsprodukt), 

Inflationsrate,  Arbeitslosenquote,  staatliche  Schuld,  globale  Wirtschaft,  Export,  Import, 

Handelsbilanz, EU, Korruption, ASEAN, NAFTA, Gelegenheiten des Unternehmen

Ziel dieser Arbeit ist es, die wirtschaftliche Situation von Portugal von 2000 bis 2010  

und  die  Vorhersage  der  weiteren  Entwicklung  zu  analysieren.  Zu  Beginn  der  Arbeit 

beschäftigt  sich  mit  theoretischen  Grundlagen  des  unternehmerischen  Umfelds, 

internationale Wirtschaft, Weltwirtschaft und Integration. In anderen Teilen Portugals ist 

die  Position  von  Portugal  in  der  globalen  Wirtschaft,  Korruption  und 

Korruptionsbekämpfung Sitzung des bilateralen Handels mit ASEAN und NAFTA, und 

der bilaterale Handel zwischen Portugal und der EU beschrieben. Abschlieβend beschreibt 

These die  Chancen für tschechische Unternehmen auf  dem portugiesischen Markt.  Die 

Arbeit bietet umfassende Informationen über den portugiesischen Markt und kann daher 

als  Leitfanden  für  tschechische  Unternehmer,  die  Ihre  Firma  auf  dem portugiesischen 

Markt konzentrieren möchten dienen.
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UNCAD konference  OSN  o  obchodu  a  rozvoji,  vznikla  v roce  1964  na 

podporu integrace rozvojových zemí do světové ekonomiky
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Abstrakt

Článek vychází z bakalářské práce. Cílem byla analýza podnikatelského prostředí Portugalska v letech 2000 
až  2010  a  predikce  dalšího  vývoje.  Zabývala  jsem  se  teoretickými  základy  podnikatelského  prostředí,  
mezinárodní  ekonomií,  světovou  ekonomikou  a  integrací.  V dalších  částech  je  popisováno  postavení  
Portugalska v globální ekonomice, korupční jednání a jednání proti korupci, vzájemný obchod s ASEAN a  
NAFTA a vzájemný obchod mezi Portugalskem a EU. V závěru bakalářské práce popisuje příležitosti pro  
české podnikatelské subjekty na portugalském trhu. Práce podává ucelené informace o portugalském trhu, a  
proto  bude  moci  sloužit  jako  příručka  pro  české  podnikatele,  kteří  svoji  podnikatelskou  činnost  chtějí  
orientovat na portugalský trh.

Klíčová slova

podnikatelské  prostředí,  mezinárodní  ekonomie,  světová  ekonomika,  integrace,  časové  řady,  
makroekonomické  ukazatele,  HDP, míra inflace,  míra nezaměstnanosti,  státní  dluh, globální  ekonomika,  
export, import, obchodní bilance, EU, korupce, ASEAN, NAFTA, příležitosti podnikání

Abstraktum

Der  Artikel  basiert  auf  der  Bachelorarbeit. Ziel  dieser  Arbeit  ist  es,  die  wirtschaftliche  Situation  von  
Portugal von 2000 bis 2010 und die Vorhersage der weiteren Entwicklung zu analysieren. Zu Beginn der  
Arbeit  beschäftigt  sich  mit  theoretischen  Grundlagen  des  unternehmerischen  Umfelds,  internationale  
Wirtschaft, Weltwirtschaft und Integration. In anderen Teilen Portugals ist die Position von Portugal in der  
globalen Wirtschaft, Korruption und Korruptionsbekämpfung Sitzung des bilateralen Handels mit ASEAN  
und NAFTA, und der bilaterale Handel zwischen Portugal und der EU beschrieben. Abschlieβend beschreibt  
These  die  Chancen  für  tschechische  Unternehmen  auf  dem  portugiesischen  Markt.  Die  Arbeit  bietet  
umfassende Informationen über den portugiesischen Markt und kann daher als Leitfanden für tschechische  
Unternehmer, die Ihre Firma auf dem portugiesischen Markt konzentrieren möchten dienen.

Schlüsselwörter

unternehmeriche  Umgebung,  internatilonale  Ökonomie,  Weltwirtschaft,  Integration,  Zeitreihen,  
makroökonomischen Indikatoren, BIP (Bruttoinlandsprodukt),  Inflationsrate,  Arbeitslosenquote,  staatliche  
Schuld, globale Wirtschaft, Export, Import, Handelsbilanz, EU, Korruption, ASEAN, NAFTA, Gelegenheiten  
des Unterhnehmen

V současných podmínkách tržní ekonomiky působí velmi mnoho ekonomických subjektů.  Velký 
význam má podnikatelský sektor, především malé a střední podniky, které představují nezastupitelný úkol 
z hlediska nezaměstnanosti. [1, s. 133]

Zpravidla  se rozlišuje mezi vnějším a vnitřním okolím. Vnější  okolí  je v podstatě vše,  co je za 
pomyslnými  hranicemi  podniku,  a  lze  říci,  že  se  tyto  faktory dotýkají  všech  podniků.  Vnitřní  prostředí 
představuje všechny elementy, ze kterých se podnik skládá, resp. se jedná o ty prvky, které se bezprostředně  
týkají konkrétního podniku. [3]

Ekonomiku Portugalska  je možno charakterizovat  jako otevřenou a vzájemně propojenou s  trhy 
Evropské unie. Výraznou roli v portugalském hospodářství hrají malé a střední podniky, kterých je cca 95 %. 

mailto:len.horka@centrum.cz


Na  tvorbě  zaměstnanosti  se  malé  a  střední  podniky  podílejí  asi  80  %  a  na  vývozu  asi  60  %.  Tento 
charakteristický  rys  portugalského  hospodářství  se  projevuje  také  v  možnostech  a  formě  portugalských 
investic v zahraničí. Skutečnost, že výrazná část velkých portugalských firem je součástí nadnárodních celků 
omezuje možnost portugalské ekonomiky investovat v zahraničí. 

Zabývala  jsem se  analýzou makroekonomických  ukazatelů Portugalska,  jako jsou hrubý domácí 
produkt, míra inflace, míra nezaměstnanosti a státní dluh. Údaje jsou uvedeny za rok 2000 – 2011 a pro lepší 
přehlednost jsou graficky zpracovány. Pro míru nezaměstnanosti a míru inflace je provedena predikce až do 
roku 2014.
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Graf č. 1: Vývoj HDP v %
Zdroj: [4], grafické zpracování vlastní

Z grafu je zřejmé, že nejvyšší HDP byl v roce 2000. Poté rok od roku HDP strmě klesal a od roku 
2003 opět pomalu rostl. Prudký pokles byl poté zaznamenán v roce 2008 a 2009. Je tedy patrné, že u HDP 
dochází k poklesu a to má vliv především na ekonomický vývoj Portugalska. Svědčí to o skutečnosti, že 
Portugalsko je zapojené nejen do ekonomiky Evropské unie, ale je provázané i se světovou ekonomikou, 
které je součástí.
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Graf č. 2: Vývoj státního dluhu v HDP %
Zdroj: [6], grafické zpracování vlastní

Z grafu vyplývá,  že státní dluh od roku 2007 prudce vzrostl. V roce 2010 však došlo k mírnému 
poklesu z 87,6 % na 84,4 % a v roce 2011 došlo k velkému propadu státního dluhu a to až na 90% HDP. 
Státní  dluh  Portugalska  převýšil  již  60%  HDP,  čímž  porušilo  Portugalsko  jednu  z podmínek  EU,  a  je 



ohrožená jeho fiskální stabilita. Dá se očekávat,  že v dohledné době bude potřebné Portugalsku pomáhat 
z Evropské centrální banky při stabilitě eura v krajině.

Státní  dluh  Portugalska  roste  a  znamená  to  nejen  riziko,  že  stát  bude  muset  rozprodat  státní 
dluhopisy  a  nabízet  vyšší  úrokové  sazby.  Pro  stát  by  bylo  vhodné  přilákat  zahraniční  investory,  ale  
portugalská ekonomika je již na takové úrovni, že investoři na portugalský trh vystupovat nechtějí. Jejich 
nezájem pramení z úvěrové spolehlivosti Portugalska. Agentura Fitch udělila Portugalsku známku BB+, což 
znamená, že Portugalsko poslala do spekulativního pásma. 
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Graf č. 3: Vývoj a predikce nezaměstnanosti
Zdroj: [5, vlastní], grafické zpracování vlastní

Tento graf vykazuje přehled vývoje nezaměstnanosti. Od roku 2012 se jedná o výpočet predikce,  
který  byl  vygenerován  pomocí  teorie  neuronových  sítí.  Tabulka  udává  přehled  o  tom,  že  míra 
nezaměstnanosti by měla v roce 2012 stoupnout až na 9,9 %. 
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Graf č. 4: Vývoj a predikce míry inflace
Zdroj: [7, vlastní], grafické zpracování vlastní



Graf  přehledně znázorňuje  vývoj  míry inflace  od roku 2000 do roku 2014.  V roce  2009 došlo 
k deflaci. Do budoucnosti by tedy inflace, podle predikce, měla klesat, což má na ekonomiku Portugalska 
příznivý vliv.

Portugalsko v posledních letech zaznamenává pasivní bilanci  přímých zahraničních investic,  kdy 
část  portugalských  investorů  a  bank  investuje,  vzhledem k daňovým  poměrům země,  raději  v zahraničí, 
především v Brazílii, Magrebu a ve státech EU.

Portugalsko má dobrou pozici v globální ekonomice. Spolupracuje s Brazílií, Čínou nebo Angolou. 
Čína investuje do ekonomiky v Portugalsku i do tamního státního dluhu. Export v roce 2000 činil 27,215 mil. 
EUR a v roce 2010 již 36,895 mil. EUR. Je tedy zřejmé, že export Portugalska stále roste. Co se týká importu  
tak v roce 2000 činil 45,706 mil. EUR. V porovnání s rokem 2010 je import o 9,120 mil EUR vyšší právě 
v roce 2010. Portugalsko má pasivní obchodní bilanci, např. pro rok 2010 činí -17 931, což znamená, že 
Portugalsko méně vyváží, než dováží. [8]
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Graf č. 6: Export Portugalska do zemí NAFTA (v mil. USD)
Zdroj: [2, s. 60], grafické zpracování vlastní

Graf přehledně znázorňuje vývoj exportu Portugalska do zemí NAFTA. Jak je zřejmé, nejvíce se vyváží do 
USA.
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Graf č. 7: Export Portugalska do zemí ASEAN (v mil USD)
Zdroj: [2, s. 58], grafické zpracování vlastní

Graf  přehledně znázorňuje vývoj  exportu Portugalska  do ASEAN. Jak je  zřejmé,  nejvíce v roce 
2010 vyváželo do Indonésie a Thajska a nejméně do Filipín.

Vzájemný obchod Portugalska s organizacemi ASEAN a NAFTA se jeví, podle získaných údajů, 
jako velmi nízký. Pokud bychom opět porovnali ČR a Portugalsko, tak je zřejmé, že v rámci zemí ASEAN 
ČR  vývozem  i  dovozem  značně  převyšuje  Portugalsko.  Co  se  týká  organizace  NAFTA  a  obchod 
s Portugalskem, tak např. v Kanadě je Portugalsko jako 14. největší obchodní partner. Pro srovnání ČR je na 
místě 16. I v Mexiku má Portugalsko vyšší obrat jak ČR. 

Vzájemné obchodní styky s Portugalskem se v posledních letech vyznačovaly značnou dynamikou. 
Z hlediska českého exportu bylo Portugalsko za rok 2007 na 31. místě, z hlediska importu na 34. místě mezi 
státy světa. Vzájemná obchodní výměna byla charakterizována převahou českého vývozu nad dovozem. Tradičně nejvyšší 
individuální položkou byly osobní automobily a komponenty pro jejich výrobu včetně náhradních dílů. 

Z hospodářského pohledu zažilo  Portugalsko  velmi  těžký rok 2010 a i  v dalších  letech  se  bude 
potýkat s obtížemi v důsledku vleklé hospodářské krize. Z dlouhodobější perspektivy bude nanejvýš vhodné, 
aby vláda započala komplexní restrukturalizační proces portugalské ekonomiky a motivovala podnikatelskou 
sféru k investicím v Portugalsku do tradičních oborů (např.  potravinářství  – Portugalsko v současné době 
dováží 70 % potravin, které spotřebuje), ale i do nových a inovačních odvětví a do oborů s vysokou přidanou 
hodnotou. 

V roce 2011 činí minimální mzda v Portugalsku 485 EUR měsíčně. Občané ČR mají od 1. května 
2006 právo pracovat v Portugalsku za stejných podmínek jako sami Portugalci. Nejvýhodnějšími odvětví do 
budoucnosti v oboru služeb se jeví doprava, cestovní ruch a informační technologie.

Index  vnímání  korupce  v Portugalsku  se  již  od  roku  2000  pohybuje  okolo  6.  Stupnice  indexu 
vnímání korupce značí, že pokud má daná země např. 10, je téměř bez korupce a naopak 0 znamená vysokou 
míru korupce.
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Graf č. 5: Vývoj vnímání korupce v Portugalsku a ČR za rok 2000 – 2011
Zdroj: [2, s. 49], grafické zpracování vlastní

Z grafu je zřejmé, že Portugalsko, co se týká korupce, je ta tom lépe než Česká republika. Politické 
strany jsou, v Portugalsku,  považovány za nejvíce zkorumpované, následuje parlament,  soukromý sektor, 
soudnictví policie a média.

Jak ukazuje naše analýza podnikatelského prostředí, příležitosti v Portugalsku určitě jsou a rozhodně 
na ně může dosáhnout i běžný český podnikatel. Především je zájem o příchod firem, které mohou nabídnout 
něco ve výzkumu, přinášet nové technologie do farmaceutiky a biotechnologie. V sektoru životního prostředí 
jsou možnosti v investicích do ekologické výroby energií a do turistiky. Podnikatelské příležitosti jsou při 
modernizaci infrastruktury, hlavně silnic a dálnic při propojení severní a jižní části země. 

Partnerství  se silnými  portugalskými  firmami lze jen doporučit.  V Portugalsku  byl  zaznamenán 
ohromný zájem o automobilový průmysl, který přitáhl obrovské množství zahraničních investorů.

LITERATURA

[1] BENEŠ, V. a kol. Zahraniční obchod: Příručka pro obchodní praxi. Praha : Grada Publishing, a.s., 2004. 
328 s. ISBN 80-247-0558-3.

[2] HORKÁ, L. Popis a příležitosti podnikatelského prostředí Portugalska pro podnikatelské subjekty v ČR a 
predikace dalšího vývoje. Kunovice, 2012. 100 s.

[3] Význam podnikatelského prostředí a jeho stručná charakteristika v podmínkách ČR  [online]. 2011 [cit. 
2011-03-30]. Dostupné z WWW: http://mpra.ub.uni-muenchen.de/12467/1/PodnikProstrediREPEC.pdf

[4]Expansión [online].  2012  [cit.  2012-01-23].  Dostupné  z WWW: 
http://www.expansion.com/2012/01/23/economia/1327331689.html

 [5]  Mercado de trabalho [online]. 2012 [cit. 2012-01-20]. Dostupné z WWW: http://www.bportugal.pt/pt-
PT/Estatisticas/PublicacoesEstatisticas/BolEstatistico/Publicacoes/3-mercado%20trabalho.pdf

[6] Volume negociado de dívida pública portuguesa afunda 90% em 2011 [online]. 2012 [cit. 2012-01-20]. 
Dostupné  z WWW:  http://www1.ionline.pt/conteudo/106877-volume-negociado-divida-publica-portuguesa-
afunda-90-em-2011

[7] Inflación  Portugal [online].  2012  [cit.  2012-01-20].  Dostupné  z WWW:  http://es.global-
rates.com/estadisticas-economicas/inflacion/indice-de-precios-al-consumo/ipc/portugal.aspx

[8] O estado a que Portugal chegou, por que chegou a ele, e como sair dele [online]. 2011 [cit. 2011-11-19]. 
Dostupné z WWW:  http://www.eugeniorosa.com/Sites/eugeniorosa.com/Documentos/2011/23-2011-Estado-
a-que-Pais-chegou.pdf

http://www.eugeniorosa.com/Sites/eugeniorosa.com/Documentos/2011/23-2011-Estado-a-que-Pais-chegou.pdf
http://www.eugeniorosa.com/Sites/eugeniorosa.com/Documentos/2011/23-2011-Estado-a-que-Pais-chegou.pdf
http://es.global-rates.com/estadisticas-economicas/inflacion/indice-de-precios-al-consumo/ipc/portugal.aspx
http://es.global-rates.com/estadisticas-economicas/inflacion/indice-de-precios-al-consumo/ipc/portugal.aspx
http://www1.ionline.pt/conteudo/106877-volume-negociado-divida-publica-portuguesa-afunda-90-em-2011
http://www1.ionline.pt/conteudo/106877-volume-negociado-divida-publica-portuguesa-afunda-90-em-2011
http://www.bportugal.pt/pt-PT/Estatisticas/PublicacoesEstatisticas/BolEstatistico/Publicacoes/3-mercado%20trabalho.pdf
http://www.bportugal.pt/pt-PT/Estatisticas/PublicacoesEstatisticas/BolEstatistico/Publicacoes/3-mercado%20trabalho.pdf
http://www.expansion.com/2012/01/23/economia/1327331689.html
http://mpra.ub.uni-muenchen.de/12467/1/PodnikProstrediREPEC.pdf

		
	ÚVOD
	1 Teoretické základy analýzy podnikatelského prostředí
	1.1 Podnikatelské prostředí
	1.1.1 Význam podnikatelského sektoru
	1.1.2 Prvky podnikatelského prostředí
	1.1.3 Strategická analýza vnitřního a vnějšího prostředí firmy

	1.2 Základní analýzy podnikatelského prostředí
	1.3 Vnější ekonomické vztahy
	1.3.1 Význam zahraničního obchodu

	1.4 Mezinárodní ekonomie
	1.4.1 Teorie mezinárodního obchodu

	1.5 Světová ekonomika
	1.5.1 Vymezení světové ekonomiky
	1.5.2 Klasifikace zemí
	1.5.3 Biosociální systém

	1.6 Integrační seskupení
	1.6.1 Formy integračního seskupení
	1.6.2 Integrace na jednotlivých kontinentech
	1.6.3 Globalizace jako projev integrace
	1.6.4 Síly podporující globalizaci


	2 Základní informace o Portugalsku
	3 Časové řady makroekonomických ukazatelů za posledních deset let
	3.1 Hrubý domácí produkt
	3.2 Míra inflace 
	3.3 Míra nezaměstnanosti
	3.4 Státní dluh

	4 Analýza postavení Portugalska v globální ekonomice
	4.1 Postavení Portugalska v globální ekonomice 
	4.2 Export
	4.3 Import
	4.4 Obchodní bilance
	4.5 Portugalsko a členství v EU
	4.6 Portugalsko v ostatních organizacích
	4.7 Rozvoj venkova pomocí asociace Adrimag

	5 Situace v oblasti korupčního jednání v podnikatelském prostředí za posledních deset let
	5.1 Korupce
	5.2 Index vnímání korupce
	5.2.1 Index vnímání korupce v Portugalsku a ČR
	5.2.2 Vnímání korupce ve světě


	6 Vyhodnocení opatření a jejich účinnost na snižování korupčního jednání podnikatelských a veřejných subjektů
	6.1 Boj proti korupci na úrovni Evropské unie
	6.2 GRECO - Státy proti korupci

	7 Analýza vzájemného obchodu mezi Portugalskem, ASEAN a NAFTA
	7.1 ASEAN
	7.1.1 Vzájemný obchod ASEAN a Portugalska

	7.2 NAFTA
	7.2.1 Vzájemný obchod NAFTA a Portugalska


	8 Struktura vzájemného obchodu mezi Portugalskem 
a ČR
	8.1 Smluvní základna
	8.2 Bilaterální vztah ČR s Portugalskem
	8.3 Vzájemné ekonomické vztahy

	9 Časové řady nejvýznamnější oblasti ekonomické spolupráce za posledních deset let mezi oběma zeměmi
	9.1 Vývoz  ČR do Portugalska
	9.2 Dovoz  Portugalska do ČR

	10 Popis současného a prognóza budoucího vývoje postavení Portugalska v EU
	10.1 Postavení Portugalska v EU
	10.2 Zahraniční obchod Portugalska s EU
	10.3 Aplikace neuronových sítí pro predikaci časových řad ekonomických ukazatelů
	10.3.1 Predikce vývoje nezaměstnanosti
	10.3.2 Predikce vývoje inflace


	11 Přehled příležitostí českých podnikatelských subjektů na trhu Portugalska
	11.1 Založení podniku
	11.2 Registrace OSVČ
	11.3 Založení pobočky nebo kanceláře
	11.4 Perspektivní obory pro Portugalsko
	11.5 České firmy působící v oblasti služeb
	11.6 Zvyklosti pracovního trhu Portugalska
	11.6.1 Regulace pracovního trhu

	11.7 Daňový systém
	11.7.1 Přímé daně
	11.7.2 Nepřímé daně


	ZÁVĚR
	Hodnocení ústavu
	
	12 ABSTRAKT
	ABSTRAKTUM
	Literatura
	Seznam zkratek
	Seznam schémat, obrázků, grafů, tabulek
	Seznam příloh

